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ijek.kq] v.kq vkSj jklk;fud
vadxf.kr

jlk;u 'kkL=k inkFkZ vkSj muesa gksus okys ifjorZuksa dk vè;;u gSA jlk;u'kkL=k izk;% dsafnz;
foKku dgykrh gS D;ksafd jlk;u 'kkL=k dk ewy Kku thofoKku] HkkSfrd 'kkL=k] HkwxHkZ
foKku] ikjfLFkfrdh foKku vkSj cgqr vU; fo"k;ksa ds vè;;u ds fy, vko';d gksrk gSA

;|fi jlk;u'kkL=k iqjkru foKku gS bldh vk/qfud vk/kjf'kyk mUuhloh lnh esa Mkyh xbZ
FkhA tSo oSKkfud vkSj rduhdh oSKkfudksa us inkFkksZ ds NksVs ?kVdksa esa fo[kaMu dk fopkj
fn;k vkSj muds cgqr ls HkkSfrd vkSj jlk;fud xq.k/eks± dk o.kZu fd;kA

jlk;u'kkL=k dk foKku vkSj rduhd ds cgqr ls {ks=kksa esa cgqr egRo gSA mnkgj.k ds fy,
LokLFk] vkS"kf/] ÅtkZ vkSj i;kZoj.k] [kk|] Ñf"k bR;kfnA

tSlk fd vki tkurs gSa fd v.kq vkSj ijek.kq cgqr NksVs gksrs gSa] ge mUgsa vk¡[kksa ls ugha ns[k
ldrs] u gh lw{en'khZ dh lgk;rk lsA vr% ;g vko';d gS fd nzO; osQ ftl uewus dks ge
ns[k losaQ vkSj mi;ksx esa yk losaQ mlesa ijek.kqvksa@v.kqvksa dh cgqr cM+h la[;k ekStwn gksA
jklk;fud vfHkfØ;kvksa esa ijek.kq@v.kq ,d nwljs ls ,d fuf'pr la[;k vuqikr esa la;qDr
gksrs gSaA vr% ;g mfpr gksxk fd fn, x, nzO; osQ uewus esa v.kqvksa@ijek.kqvksa dh oqQy la[;k
Kkr gksA ge nSfud thou esa vusd x.kuk ek=kd iz;ksx djrs gSaA mnkgj.k osQ fy, ge osQyksa
;k vaMksa dh la[;k ^ntZu* esa crykrs gSaA jlk;u foKku esa ge ftl x.kuk ek=kd dk iz;ksx
djrs gSa mls ^eksy* dgrs gSa] ;g cgqr cM+k gksrk gSA

;g eksy ladYiuk dh lgk;rk ls laHko gS ftlesa rksydj visf{kr v.kqvksa@ijek.kqvksa dh la[;k
yh tk ldrh gSA iz;ksx'kkyk esa jklk;fud ;kSfxdksa dk vè;;u djus osQ fy, mu inkFkks± dh
ek=kkvksa dh tkudkjh vko';d gS ftuesa ijLij fØ;k gksuh gSA lehdj.kfefr (LVkbfd;ksesVªh
stoichiometry) ftls xzhd 'kCn  stoichion = rRo vkSj metron = ukiuk ls fy;k x;k)
og 'kCn gS ftldk iz;ksx jklk;fud vfHkfØ;kvksa vkSj ;kSfxdksa osQ ek=kkRed vè;;u osQ fy,
fd;k tkrk gSA bl ikB esa vki i<+saxs fd jklk;fud lw=kksa  dk fu/kZj.k oSQls fd;k tkrk gS
vkSj jklk;fud lehdj.k dh lgk;rk ls vfHkdkjdksa dh mu ek=kkvksa dh izkxqfDr oSQls dh
tkrh gS ftUgsa iw.kZ vfHkfØ;k osQ fy, ijLij feyk;k tkuk pkfg,A nwljs 'kCnksa esa fdlh vfHkfØ;k
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osQ fy, vfHkdkjdksa dh mruh ek=kk ys ldrs gSa fd dksbZ Hkh vfHkdkjd vko';drk ls vfèkd
ek=kk esa ugha gksA jlk;u esa bl igyw dk cM+k egRo gS vkSj m|ksxksa esa rks bldk foLr`r mi;ksx
gksrk gSA

mís';

bl ikB dks i<+us osQ ckn vki %

jlk;u 'kkL=k ds egRo ,oa dk;Z{ks=k dks crk ldsaxs_
inkFkZ ds df.k; izÑfr dk o.kZu dj ldsaxs_
jklk;fud la;kstu ds fu;e dks crk ldsaxs_
nzO; ds ijek.kq fl¼kar dks crk ldsaxs_
rRo] ijek.kq vkSj v.kq dks ifjHkkf"kr dj ldsaxs_
SI ek=kdksa dh vko';drk dks crk losaQxs_
ekSfyd SI ek=kd dks crk losaQxs_
nzO;eku vkSj d.kksa dh la[;k osQ chp laca/ dh O;k[;k dj losaQxs_
vkoksxknzks fLFkjkad dh ifjHkk"kk vkSj mldh egÙkk crk losaQxs_
fofHkUu rRoksa vkSj ;kSfxdksa osQ eksyj nzO;eku dk ifjdyu dj losaQxs_
STP ij xSlksa osQ eksyj vk;ru dh O;k[;k dj losaQxs_
ewykuqikrh vkSj vkf.od lw=kksa dh ifjHkk"kk ns losaQxs_
ewykuqikrh vkSj vkf.od lw=kksa esa varj crk losaQxs_
fdlh ;kSfxd esa rRo osQ nzO;eku izfr'kr dk ifjdyu dj losaQxs] vkSj izfr'kr la?kVu
ls mldk ewykuqikrh lw=k Kkr dj losaQxs_
eksy] nzO;eku vkSj vk;ru osQ chp laca/ksa dh O;k[;k dj losaQxs_
larqfyr lehdj.k vkSj eksy ladYiuk dh enn ls fdlh jklk;fud vfHkfØ;k esa mi;qDr
vkSj fu£er inkFkks± dh ek=kk dk ifjdyu dj losaQxs_ vkSj

lhekardeZd dk fu£er mRikn dh ek=kk dks lhfer dj nsus fd ewfydk dk o.kZu dj
ldsaxsA

 1.1 jlk;u 'kkL=k ds egRo vkSj dk;Z{ks=k

jlk;u foKku gekjs thou osQ lHkh vk;keksa esa egRoiw.kZ ;ksxnku nsrk gSA vkb, oqQN ,sls gh
{ks=k esa jlk;u foKku ds ;ksxnku dks le>saA

1-1-1 LokLFk vkSj vkS"kf/

bl lnh ds rhu eq[; fodklksa us gesa fcekjh dks jksdus vkSj mipkj ds fy, izsfjr fd;k gSA
tu LokLFk lk/u yksxks dks laØked fcekfj;ksa ls cpkus ds fy,] liQkbZ ra=kksa dk fuekZ.k
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djukA ,ulFkSf'k;k ds lkFk lY;'kkL=k rFkk fpfdRldksa dks lehfor ?kkrd voLFkk esa
mipkj ds fy, izsfjr djus esa c<+k thu fpfdRlk vkS"kf/ esa pkSFkh Økafr gSA (thu oa'kkuqxr
dh ,d ewy bdkbZ gS) cgqr lkjh fLFkfr;ka tSls fd flLVsfVd iQkbczksfll vkSj gheksfiQyh;k
uotkrksa esa ,dy thu dks gkfu igqpkrs gSaA cgqr vU; fcekfj;ksa tSls fd dsalj] ân; chekjh]
,M~l vkSj laf/'kks/ ds ifj.kke Lo:i ,d ;k vf/d thuksa] tks fd 'kjhj dh j{kk esa 'kkfey
gksrh gSa dks nqcZy dj nsrs gSaA thu fpfdRlk esa bl izdkj dh vO;oLFkk ds bykt o vkjke
ds fy, chekj dksf'kdkvksa esa p;fur LoLFk thu dks igqapk;k tkrk gSA bl izdkj dh iz.kkyh
ds fy;s fpfdRld dks lEefyr lHkh vk.kfod ?kVdksa ds jlk;fud xq.k/eks± ,oa jklk;fud
vfHkfØ;k osQ fØ;kfof/ dk xgu Kku gksuk pkfg,A

iQkekZD;wfVdy (vkS"k/) m|ksxksa esa jlk;u 'kkL=kh 'kfDr'kkyh Hks"ktksa dh [kkst dj jgs gSa
ftudk dsalj] ,M~l vkSj vU; fcekfj;ka ds mipkj esa vU; izHkko de ;k dksbZ u gks vkSj
vkS"kf/;k¡ liQyrkiwoZd vaxksa ds izfrjksi.k dh la[;k esa o`f¼ dj ldsaA

1-1-2 ÅtkZ vkSj i;kZoj.k

ÅtkZ cgqr ls jklk;fud izØeksa dk lg&mRikn gksrh gSa vkSj tSls tSls ÅtkZ ds [kpZ djus dh
ekax c<+ jgh gS rdfudh :i ls vesfjdk tSls fodflr ns'kksa vkSj fodkl'khy ns'k tSls fd
Hkkjr] esa jlk;u'kkL=kh ÅtkZ ds u;s L=kksrks dk irk yxkus esa fØ;k'khy gSA orZeku esa ÅtkZ
ds eq[; L=kksr thok'e b±/u (dksy] isVªksfy;e vkSj izkÑfrd xSl) gSaA vkt ds [kpZ ds
dkj.k bu b±/uksa dks Hk.Mkj.k gekjs fy,  50-100 lkyksa rd jgsxk blfy, oSDyfid lalk/
uksa dk irk yxkuk gekjs fy, vko';d gSA

lkSj ÅtkZ Hkfo"; ds fy, ÅtkZ dk ,d vge~ L=kksr gSA izR;sd o"kZ i`Foh i`"B] lw;Z izdk'k
ls yxHkx 10 xq.kk ÅtkZ izkIr gksrh gSA ysfdu cgqr lh ;g ÅtkZ u"V gks tkrh gS D;ksafd ;g
vkdk'k esa okfil ijkofrZr gks tkrh gSA foxr rhl lkyksa dh gqbZ [kkst ls Kkr gqvk gS fd
lkSj ÅtkZ dks izHkkfor :i ls fu;a=k.k djus dh nks fof/;k¡ gSaA ,d izdk'khdh; cksfYVd lsy
dk mi;ksx djds lw;Z izdk'k dks lh/s fo|qr esa ifjofrZr djukA vkSj nwljk lw;Z izdk'k dk
miHkksx djds ikuh ls gkbMªkstu izkIr djukA gkbMªkstu dks b±/u lsy esa iz;ksx djosQ fo|qr
mRiUu dh tkrh gSA 2050 rd ;g dYiuk dh tkrh gS fd gekjh vko';drkvksa ds 50
izfr'kr ls vf/d lkSj ÅtkZ dh vkiwfrZ gksxhA ÅtkZ dk ,d vU; vge L=kksr ukfHkdh;
fo[kaMu gS] ysfdu fo[kaMu izØeksa ls mRiUu jsfM;ks/ehZ vif'k"Vksa ls i;kZoj.k ds iznw"k.k ds
dkj.k vesfjdk esa ukfHkdh; m|ksx dk Hkfo"; vfuf'pr gSA jlk;u'kkL=kh ukfHkdh;
vif'k"V dks fuiVkus ds fy, mfpr fof/;ksa dh [kkst eas lgk;rk dj ldrs gSaA lay;u lw;Z
vkSj vU; rkjksa esa gksus okyk izØe gSa ftlesa gkfudkjd fcuk vif'k"V inkFkksZ osQ mRiUu gq;s
vR;f/d ÅtkZ izkIr gksrh gSA vxys 50 o"kks± esa ÅtkZ ds egRoiw.kZ L=kksrksa esa ukfHkdh; lay;u
Hkh gksxkA

ÅtkZ mRiknu rFkk ÅtkZ miHkksfxrk gekjh i;kZoj.kh; xq.kork ls iw.kZr% tqM+h gqbZ gSaA
thok'eh; b±/u ds tykus ls eq[; gkfu ;g gS fd ;s dkcZu&MkbvkDlkWbM NksM+rs gSa tks fd
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,d xzhu gkml xSl gSA (tks fd i`Foh ds ok;qeaMy dks xeZ djus dks izksRlkfgr djrh gS)]
blds lkFk&lkFk lYiQj MkbvkWDlkbM rFkk ukbVªkstu vkWDlkbM Hkh NksM+rs gSa ftlds iQyLi:i
vEyh; o"kkZ rFkk /qa/ curh gSA ÅtkZ&n{kh; Lopkfyr okguksa rFkk vf/d izHkkoh mRizsjh
ifjorZdksa ds mi;ksx }kjk] ge gkfudkjd LomRltZuksa ds vR;f/d ek=kk dks de dj ldrs
gSa rFkk vf/d ;krk;kr okys {ks=kksa esa ok;q dh xq.koÙkk dks lq/kj ldrs gSaA buds lkFk]
fo|qrh; dkj] tks fd vfèkd nsj rd pyus okyh cSVfj;ksa ls lapkfyr gksa] vxyh lnh esa
vf/d izpfyr gksuh pkfg, ftuds mi;ksx ls iznw"k.k dks de ls de fd;k tk ldsxkA

1-1-3 nzO;kRed vkSj izkS|ksfxdh

jklk;fud [kkst vkSj bDdhloh lnh ds fodkl us u;s inkFkZ fn;s gSa ftlls gekjs thou esa
vR;f/d lq/kj gqvk gSA vkSj vfxur rjhdks ls gekjh fodflr izks|ksfxdh esa lgk;rk dh
gSA cgqyd (ukbykWu vkSj jcM+ 'kkfey gS) fljsfeDl (tSls dh [kkuk idkus ds crZu) nzo
fØLVy (tSls tks fd bysDVªkfud ;a=kksa esa) fpidkus okys vkSj ijr p<+kus (mnkgj.k ds fy,
ysVsDl~ isaV) dqN mnkgj.k gSa

vkus okys Hkfo"; ds fy, D;k HkaMkj.k gSa\ ,d lEHkkouk d{kh; rkieku ij vf/lqpkyd
gSA dkij rkjksa esa fo|qr dk okgu gksrk gS] nwljs tks fd iw.kZ :i esa pkyd ugha gSA blds
ifj.kkeLo:i yxHkx 20 izfr'kr fo|qr ÅtkZ dh Å"ek ds :i esa gekjs ?kjksa vkSj ikoj
LVs'kuksa ds chp esa gkfu gks tkrh gSA ;g vR;f/d iQtwy[kphZ gSA vf/lqpkyd os inkFkZ gksrs
gSa ftuesa fo|qr izfrjksf/rk ugha gksrh gS vkSj tks fd ÅtkZ dh gkfu gq, cxSj fo|qr izokfgr
djrs gSaA

1-1-4 [kk| vkSj Ñf"k

lalkj esa fujarj 'kh?kzrk ls c<+rh gqbZ tula[;k dks fdl izdkj f[kyk;k tk ldrk gS\ xjhc
ns'kksa esa Ñf"k lfØ;rk gekjh dk;Z cyksa dk yxHkx 80 izfr'kr gS vkSj vkSlru ifjokj dks
vkSlru ctV dh vk/h iwath [kk| lkexzh ij O;; gks tkrh gSA blls jk"Vª ds lalk/u O;FkZ
pys tkrs gSaA Ñf"k mRiknu dks izHkkfor djus okys dkjd gS feêðh dh xq.koÙkk] dhM+s vkSj
chekhj;ka tks fd iQly dks u"V dj nsrs gSa vkSj [kjirokj iks"kdksa dks [kRe dj nsrs gSaA flpkbZ
ds vfrfjDr Ñ"kd iQly dh iSnkckj esa o`f¼ djus ds fy, mjojdksa vkSj dhVuk'kdksa ij
fuHkZj jgrs gSaA

1-2 nzO; dh df.kdh; izÑfr

lHkh nzO; izÑfr esa d.k gksrs gSaA bldk vk/kfjd vFkZ ;g gS fd nzO; ds nks fljksa ds chp
esa fjDr gksrk gS ftlesa dksbZ nzO; ugha gksrkA bl foKku esa bls nzO; dh ijek.kqd izÑfr dgrs
gSaA lkekU;r% ;g ekuk tkrk gS fd bl rF; lcls igys yxHkx 440 B.C. esa xzhd nk'kZfud
Y;wflil rFkk mlds f'k"; MseksfØVl us fn;k FkkA ;|fi eg'kZ dukM us blls igys  (500

BC) esa nzO; ds ijek.kqdh; ladYiuk dks izLrkfor fd;k Fkk vkSj nzO; ds lw{ere d.k dks
¶ijek.kq̧  uke fn;k FkkA
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1-3 jklk;fud la;kstu ds fu;e

vBkjoha lnh ds ckn jkl;fud foKku esa vR;kf/d mUufr dh gSA blls Å"ek dh izÑfr
vkSj fdl izdkj oLrq,a tyrh gS dks tkuus esa vkuan vk;kA eq[; mUufr jklk;fud rqyk dk
lko/kuh ls iz;ksx djds gksus okyh jklk;fud vfHkfØ;kvksa esa nzO;eku esa gksus okys ifjorZu
dk irk yxk ldrs gSaA egku izsaQp jlk;ufon ,afVfeuh ysokbtj us jklk;fud vfHkfØ;kvksa
dk vè;;u djus ds fy, rqyk dk iz;ksx fd;kA mlus ejdjh dks cUn ÝykLd esa ftlesa
gok Fkh xeZ fd;kA cgqr fnuksa ds ckn ejdjh vkWDlkbM dk yky inkFkZ izkIr gqvkA ÝykLd
esa cph xSl ds nzO;eku esa deh vk xbZA 'ks"k xSl u rks ngu u gh thou esa lgk;d gSA
ÝykLd esa cph gqbZ xSl dh ukbVªkstu ds :i esa igpku gqbZA ejdjh ds lkFk la;qDr gksus
okyh xSl vkWDlhtu FkhA vkxs mlus bl iz;ksx dks lko/kuh ls ejdjh (II) vkDlkbM dh
rqyh gqbZ ek=kk ds lkFk fd;kA mlus ik;k fd yky jax ds ejdjh (II) vkDlkbM dks izcyrk
ls xeZ djus ij ejdjh vkSj vkDlyhu esa fo?kfVr gks tkrk gS mlus ejdjh vkSj vkDlthu
esa fo?kfVr gks tkrk gS mlus ejdjh vkSj vkDlhtu nksuksa dks rksyk vkSj ik;k fd nksuksa dk
la;qDr nzO;eku fy, x, ejdjh (II) vkDlkbM ds nzO;eku ds cjkcj FkkA ysokbtj us vafre
fu"d"kZ fudkyk fd ^^izR;sd jklk;fud vfHkfØ;k esa lHkh vfHkdeZdksa dk lEiw.kZ nzO;eku
lHkh mRiknksa ds lEiw.kZ nzO;eku ds cjkcj gksrk gSA ;g nzO;eku&laj{k.k dk fu;e ekuk tkrk
gSA**

jlk;ufonksa }kjk vfHkdeZdksa vkSj mRiknksa dk lgh nzO;ekuksa dk irk yxkus ds ckn foKku esa
'kh?kzrk ls mUufr gqbZA izsQUp jlk;fonks DykmMs cFkksZysV vkSj tkslsiQ izkMLV us nks rRoksa tks fd
la;qDr gksdj ;kSfxd cukrs gSa ds vuqikrksa (nzO;eku) ij dk;Z fd;kA lko/kuh ls dk;Z djus
ds ckn izkmLV us 1808 esa fuf'pr ;k fLFkj vuqikr dk fu;e fn;kA ^^fn;s x;s jklk;fud
;kSfxd esa rRoksa ds nzO;ekuksa dk vuqikr tks fd la;qDr gksrs gSa fuf'pr gksrk gS vkSj ;kSfxd
ds lzksr vkSj fojpu ij fuHkZj ugha djrk gSA**

mnkgj.k ds fy, 'kq¼ ty esa gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu ds nzO;ekuksa dk vuqikr 1:8 gksrk gSA
nwljs 'kCnksa esa nzO;eku ds :i esa 'kq¼ ty esa gkbMªkstu 11.11% vkSj vkWDlhtu 88.89%

gksrh gS pkgs ty dks dqvka] unh ;k rykc ls fy;k x;k gSA bl izdkj ;fn 9.0 xzke ty
dk fo?kVu fd;k tk, rks gesa'kk 1.0 xzke gkbMªkstu vkSj 8.0 xzke vkWDlhtu izkIr gksrh gSA
;fn 3.0 xzke gkbMªkstu dks 8.0 xzke vkWDlhtu ds lkFk fefJr djrs gSa vkSj feJ.k dks
tyk;k tkrk gS rks 9.0 xzke ty curk gS vkSj 2.0 xzke gkbMªkstu vu vfufHkÑr cp tkrh
gSA blh izdkj lksfM;e DyksjkbM esa 60.66% Dyksjhu vkSj 39.34% lksfM;e nzO;eku ds :i
esa gksrs gS pkgs ge bls yo.k [knkuksa] leqnz ds ty ;k lksfM;e vkSj Dyksjhu ls cuk;sA okLro
esa bl okD; esa ^^'kq¼** eq[; 'kCn gSA iqu% iz;ksxkRed ifj.kke oSKkfud fopkjksa dh
fof'k"Vrk gksrh gSA okLro esa vk/qfud foKku iz;ksxkRed vuqla/ku ij fuHkZj djrh gS iqu%
ifj.kke vizR;{k :i lR; dh rjiQ ladsr djrs gSa tks fd fNis gksrs gSaA oSKkfud ges'kk bl
lR; ij vuqla/ku djrs gSa vkSj bl izdkj cgqr ls fl¼kar vkSj fu;eksa dh [kkst dhA bl lR;
dh [kkst foKku ds fodkl esa vge dk;Z djrh gSA
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MkYVu ijek.kq fl¼kar dsoy nzO;eku laj{k.k vkSj fLFkj vuqikr ds fu;eksa dk mYys[k djrk
gS ysfdu u, dh Hkh dYiuk djrk gSA mlus vius fl¼kar ds vk/kj ij xqf.kr vuqikr fu;e
fn;kA bl fu;e ds vuqlkj ^^;fn nks rRo la;ksftr gksdj ,d ls vf/d ;kSfxd cukrs gSa]
rks ,d rRo ds lkFk nwljs rRo ds la;qDr gksus okys nzO;eku NksVs iw.kk±dksa ds vuqikr esa gksrs
gSaA** mnkgj.k ds fy, dkcZu vkSj vkDlhtu nks ;kSfxd dkcZu eksuksDlkbM vkSj dkcZuMkbZ
vkDlkbM cukrs gSaA dkcZu eksuksDlkbM esa izR;sd 1.0000 xzke dkcZu ds fy, 1.3321 xzke
vkWDlhtu gksrh gS tcfd dkcZuMkbZ vkWDlkbM esa izR;sd 1.0000 xzke dkcZu ds fy,
2.6642 xzke vkWDlhtu gksrh gSA nwljs 'kCnksa esa dkcZuMkbZvkDlkbM esa dkcZueksuksvkDlkbM (2

× 1.3321 = 2.6642) dh rqyuk esa fn;s x;s dkcZu ds nzO;eku esa nks xq.kk vkDlhtu gksrh
gSA ijek.kq fl¼kar ;g mYys[k djrk gS fd fn;s x;s dkcZu ijek.kqvksa esa dkcZueksuksDlkbM
dh rqyuk esa dkcZuMkbZvkDlkbM esa vkDlhtu ijek.kqvksa dh la[;k nks xq.kh gksrh gSA ijek.kq
fl¼kar ls mRiUu xqf.kr vuqikr jlk;ufonks ads fy, bl fl¼kar dh oS/rk dks Lohdkj djus
esa egRoiw.kZ FkkA

1-4 nzO; dk ijek.kq fl¼kar

tSlk fd ge igys i<+ pqds gSa fd ysokbtj us vk/qfud jlk;u dh iz;ksxkRed uhao j[khA
ysfdu fczfV'k jlk;ufon~ MkYVu (1766–1844) us ewy fl¼kar fn;kA lHkh rRo] ;kSfxd ;k
feJ.k lHkh nzO; gksrs gS NksVs d.kksa ftUgsa ijek.kq dgrs gSa ls cus gksrs gSaA bl [kaM esa MkYVu
dh vo/kj.kk,a ;k ewy dFkuksa dk mYys[k fd;k x;k gSA

1-4-1 MkYVu ijek.kq fl¼kar dh vo/kkj.kk,a

cgqr NksVs d.kksa ds fofHkUu la;kstuksa ds pj.kksa esa nzO; dh lajpuk dk mYys[k djuk MkYVu
fl¼kar dk eq[; fcanq gS ;g fuEufyf[kr vo/kj.kkvksa }kjk fn;k x;k gSA

1. lHkh nzO; vfoHkkftr ijek.kqvksa ds cus gksrs gSA ,d ijek.kq nzO; dk vR;f/d NksVk
d.k gS tks jklk;fud vfHkfØ;k ds le; viuh igpku cuk;sa j[krk gSA

2. ,d rF; dsoy ,d gh izdkj ds ijek.kqvksa ls cuk nzO; gksrk gS fn;s x;s ,d
izdkj esa izR;sd ijek.kq ds xq.k/eZ ,d leku gksrs gSaA nzO;eku ,d ,slk xq.k/
eZ gSA bl izdkj fn;s x;s ijek.kqvksa dk vfHkyk{kf.kd nzO;eku gksrk gSA

3. ;kSfxd ,d izdkj dk nzO; gS tks fd nks ;k vf/d rRoksa ds fuf'pr vuqikr esa
jklk;fud la;kstu ls curk gSA ;kSfxd esa nks izdkj ds ijek.kqvksa lkis{k la[;k ,d
lk/kj.k vuqikr esa gksrh gS mnkgj.k ds fy, ikuh gkbMªkstu vkSj vkDlhtu rRoksa
ls cuk gksrk gS ftlesa gkbMªkstu vkSj vkDlhtu dk vuqikr 2 :1 gksrk gSA

4. jkl;fud vfHkfØ;k% vfHkÑr inkFkks± esa mifLFkr ijek.kqvksa dks iqu% O;ofLFkr djds]
u;s jklk;fud la;kstuksa nsrs gS tks inkFkZ fd vfHkfØ;k ds }kjk curs gSaA ijek.kq
fdlh Hkh jklk;fud vfHkfØ;k }kjk u rks iSnk] u gh u"V ;k NksVs d.kkas esa rksM+s
tk ldrs gSaA
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vkt ge tkurs gSa fd ijek.kq lR; :i esa vfoHkkftr ugha gksrs gSaA ;s Lo;a d.kksa ls cus gksrs
gSaA MkWYVu dh vo/kj.kk,a vko';d :i esa lR; gSaA

1-4-2 ijek.kq D;k gS\

tSlk fd geus fiNys [kaM esa ns[kk fd ijek.kq ,d rRo dk NksVs ls NksVk d.k gS tks fd blds
rRo jklk;fud xq.k/eks± dks /kj.k djrk gSA ,d rRo dk ijek.kq nwljs rRo ds ijek.kq ls
vkdkj vkSj nzO;eku esa fHkUu gksrk gSA 'kq: esa Hkkjrh; vkSj xzhd nk'kZfudksa us ̂ ^ijek.kq** uke
fn;kA vkt ge tkurs gSa ;g ewy nk'kZfudrk dks n'kkZrk gS fd ijek.kq vfoHkkftr ugha gksrs
gSaA mUgsa NksVs d.kksa esa rksM+k tk ldrk gS ;|fi bl izØe esa jklk;fud igpku [kks nsrs gSaA
ysfdu bu fodklksa ds ckotwn ijek.kq nzO; dk uhao dk iRFkj gSaA

1-4-3 v.kq

jklk;fud cyksa ds }kjk tqM+s gq, de ls de nks ijek.kqvksa ds fuf'pr O;ofLFkr lewgksa dks v.kq
dgrs gSaA fLFkj vuqikr ds fu;e ds vuqlkj ,d v.kq esa ,d leku rRo vkSj nks ;k vf/d
rRoksa ds ijek.kq ,d fuf'pr vuqikr esa gksrs gSaA bl izdkj ;g vko';d ugha gS fd v.kq ,d
;kSfxd gks tks fd ifjHkk"kk ds vuqlkj nks ;k vf/d rRoksa ls cuk gksrk gSA mnkgj.k ds fy,
gkbMªkstu xSl ,d 'kq¼ rRo gS ysfdu blesa v.kq gksrs gSa tks fd nks H ijek.kqvksa ds cus gksrs
gSaA nwljh vksj ikuh ,d vk.kfod ;kSfxd gS ftlesa gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu dk vuqikr nks vkSj
,d (2 : 1) ijek.kq gksrk gSA ijek.kqvksa ds leku v.kq fo|qrh; mnklhu gksrs gSaA

gkbMªkstu v.kq ftls H2 ls ladsfrd fd;k tkrk gS f}ijek.kqfod v.kq dgykrk gS D;ksafd
blesa dsoy nks ijek.kq gkrs gSaA vU; f}ijek.kqfod gS ukbVªkstu (N2), vkWDlhtu (O2) vkSj
oxZ 17 ds rRo Ýyksjhu (F2), Dyksjhu (Cl2), czksehu (Br2), vkSj vk;ksMhu (I2) okLro esa
f}ijek.kqd v.kq fofHkUu rRoksa ds ijek.kqvksa ls Hkh curs gSaA mnkgj.k ds fy, gkbMªksDyksfjd
vEy (HCl) vkSj dkcZu eksuksDlkbM (CO)A

vf/drj v.kqvksa esa nks ls vf/d ijek.kq gksrs gSaA ;s ,d gh rRo ds ijek.kq gks ldrs
ijek.kqvksa ls cuk gS ;k nks ;k nks ls vf/d rRoksa ds la;kstu ls cu ldrs gSaA nks ls vf/
d ijek.kqvksa ls cuus okys v.kqvksa dks cgq&ijek.kqfod v.kq dgrs gSa tSls fd vkstksu] ikuh
(H2O) vkSj veksfu;k (NH3) cgqijek.kqfod v.kq gSA

1-4-4 rRo (Elements)

inkFkZ rRo ;k ;ksfxdksa ds cus gks ldrs gSaA ,d rRo ,d inkFkZ gS ftls jklk;fud fof/;ksa
}kjk ljy inkFkks± esa vyx ugha fd;k tk ldrk gSA vc rd 118 rRoksa dks fuf'pr :i ls
igpkuk tk pqdk gSA ftuesa ls  83 rRo i`Foh esa izkÑfrd :i esa ik;s tkrs gSaA vkSj 'ks"k dks
oSKkfudksa us Ñf=ke :i ls ukHkdh; fØ;k i¼fr;ksa (izØeksa) }kjk la'kysf"kr fd;k gSA lqfoèkk
ds fy;s jlk;u 'kkL=kh;ksa us rRoksa dks ,d] nks ;k rhu v{kjksa ls cus ladsrksa }kjk iznf'kZr fd;k
gSA ladsr dk igyk v{kj lnSo cM+k v{kj gksrk gSA
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tc 'ks"k v{kj cM+s ugha gksrs gSaA mnkgj.k ds fy;s Co dksckYV rRo dk ladsr gS tcfd CO
dkcZu eksuksDlkbM v.kq dk lw=k gSA rkfydk-1 esa vf/d izpfyr rRoksa esa ls dqN ds uke o
ladsr fn;s gSaA rRoksa dh iw.kZ lwfp iqLrd ds eq[; i`"B ds ihNs nh xbZ gSA dqN rRoksa ds ladsr
muds ysfVu ukekas ls fy;s x;s gSaA mnkgj.kr;k Au  dks vkSje (lksuk) ls] Fe dks isQje
(yksgk) ls vkSj Na dks ufVª;e (lksfM;e) ls gS tcfd vf/drj uke baxfy'k ukeksa ls vk;s
gSaA

rkfydk-1 dqN lkekU; rRo o muds ladsr

uke ladsr uke ladsr uke ladsr

,Y;qfefu;e Al Ýyksjhu F vkWDlhtu 0

vklsZfud As lksuk Au iQkLiQksjl P

csfj;e Ba gkbMªkstu H IysfVue Pt

fcLeFk Bi vk;ksMhu I iksVkf'k;e K

czksehu Br vk;ju Fe flfydku Si

dSfYl;e Ca ySM Pb flYoj Ag

dkcZu C eSfXuf'k;e Mg lksfM;e Na

Dyksjhu Cl eSxafut Mn lYiQj S

Øksfe;e Cr ejdjh Hg fVu Sn

dksckYV Co fudy Ni VaxLVsu W

dkWij Cu ukbVªkstu N ftad Zn

jlk;u 'kkL=kh v.kqvksa ds la?kVu ds iznf'kZr djus ds fy;s fd;s jklk;fud lw=kksa rFkk
vk;fud ;kSfxdksa dks iznf'kZr djus ds fy, jklk;fud ladsrksa dk iz;ksx djrs gSaA la?kVu dk
vFkZ u dsoy rRoksa ds mifLFkfr ls gS cfYd ijek.kq fdl vuqikr esa la;ksx djrs gSa ls Hkh
gSA ;gk¡ gekjk lEcU/ nks izdkj ds lw=kksa ls gSA vkf.kod lw=k vkSj ewykuqikfr lw=kA

ikBxr iz'u 1-1

1. jlk;u foKku] foKku ,oa izk|ksfxdh osQ fofHkUu {ks=kksa esa viuk ;ksxnku nsrk gSA os lHkh
{ks=k D;k gSa\

2. inkFkZ ds df.k; izÑfr dks fdlus izfrLFkkfir fd;k Fkk\

3. nzO;eku laj{k.k dk fu;e D;k gS\

4. ijek.kq D;k gS\

5. v.kq D;k gS\

6. lksfM;u dk ladsr Na D;ksa gS\

7. oSQls ;kSfxd fdlh rRo ls vyx gS\
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1-5  SI ek=kd (iqujko`fÙk)

thou osQ gj {ks=k esa ekiu dh vko';drk gSA tSlk fd vki tkurs gSa gj ekiu osQ fy, ,d
^ek=kd* ;k ,d ^fuf'pr ekud* dh vko';drk gksrh gSA fofHkUu ns'kksa us ek=kdksa dh
fHkUu&fHkUu iz.kkfy;k¡ fodflr dhaA blls ,d ns'k dks nwljs ns'k osQ lkFk O;kikj vkfn esa
leL;kvksa dk lkeuk djuk iM+rk FkkA oSKkfudksa dks vDlj ,d nwljs osQ vkadM+s bLrseky djus
iM+rs Fks blls mUgsa vR;f/d ijs'kkuh gksrh FkhA iz;ksx esa ykus osQ fy,] igys vkadM+ksa dks LFkkuh;
iz.kkyh esa cnyuk iM+rk FkkA

lu~ 1960 esa] ‘General Confrence of Weights and Measures’ ek=kdksa dh varjkZ"Vªh;
lfefr us ehfVªd iz.kkyh ij vk/kfjr ,d ubZ iz.kkyh dks izLrkfor fd;kA bls ‘International

System of Units' dgk x;k] bldks la{ksi esa SI fy[krs gSa tksfd blosQ iSaQp uke ‘System

Internationale  unites’ ls fy;k x;k gSA vki viuh fiNyh d{kkvksa esa SI ek=kdksa osQ ckjs
esa i<+ pqosQ gSa vkSj tkurs gSa fd ;s lkr ekSfyd ek=kdksa ij vk/kfjr gSa tks lkr ekSfyd HkkSfrd
jkf'k;ksa osQ laxr gSaA vU; HkkSfrd jkf'k;ksa osQ ek=kdksa dh O;qRifÙk ewy ek=kdksa ls dh tkrh
gSA lkr ekSfyd SI ek=kdksa dks lkj.kh 1-2 esa fn;k x;k gSA

lkj.kh 1.2: SI HkkSfrd ek=kd

HkkSfrd jkf'k ek=kd dk uke SI ek=kd osQ fy, laosQr

yackbZ ehVj m

nzO;eku fdykxzkse kg

le; lsoaQM s

fo|qr /kjk ,sfEi;j A

rki osQfYou K

rRo dh ek=kk eksy mol

iznhIr xgurk osaQMsyk cd

cgqr cM+h ;k cgqr NksVh jkf'k;ksa dks ekius osQ fy, bu ek=kdksa osQ xq.ktksa vkSj viorZdksa dk
iz;ksx fd;k tkrk gSA izR;sd osQ fy, izrhd gSa ftUgsa ek=kdksa esa milxZ dh rjg yxk;k tkrk
gSA mnkgj.k osQ fy, yach nwjh dks ukius osQ fy, fdyksehVj ek=kd dk iz;ksx fd;k tkrk
gS] ;g yackbZ osQ ekSfyd ek=kd ehVj dk xq.kkad gSA ;gk¡ 103 xq.kt osQ fy, fdyks milxZ
gSA bls k ls fu:fir djrs gSa ftls ehVj osQ izrhd m osQ vkxs yxk;k tkrk gSA vr% fdyksehVj
dk izrhd gqvk km vkSj

1 km = 1.0 × 103 m = 1000 m

blh izdkj] NksVh nwjh ukius osQ fy, lsaVhehVj (cm) vkSj feyhehVj (mm) dk iz;ksx djrs gSaaA
;gk¡

1 cm = 1.0 × 10–2 m = 0.01 m

1 mm = 1.0 × 10–3 m = 0.001 m

SI ek=kdksa osQ lkFk yxk, tkus okys oqQN milxZ lkj.kh 1-3 esa fn[kk, x, gSaA
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lkj.kh 1.3: SI ek=kd osQ lkFk iz;qDr gksus okys milxZ

milxZ laosQr vFkZ mnkgj.k

Vsjk T 1012 1 VsjkehVj (Tm) = 1.0 ×1012 m

xhxk  G  109 1 xhxk ehVj (Gm) = 1.0 × 109 m

esxk  M  106 1 esxkehVj (Mm) = 1.0 × 106 m

fdyks  k  103 1 fdyksehVj (km) = 1.0 × 103 m

gsDVk  h  102 1 gsDVkehVj (hm) = 1.0 × 102 m

Msdk  da  101 1 MsdkehVj (dam) = 1.0 × 101 m

Mslh  d  10-1 1 MslhehVj (dm) = 1.0 × 10–1 m

lsaVh c  10–2    1lsaVhehVj (cm) = 1.0 × 10–2 m

feyh m  10–3 1feyhehVj (mm) = 1.0 × 10–3 m

ekbØks µ  10–6 1ekbØksehVj (µm) = 1.0 × 10–6 m

uSuks n 10–9 1uSuksehVj (nm) = 1 × 10–9 m

ihdks p  10–12  1ihdksehVj (pm) = 1 × 10–12m

vkxs c<+us ls igys fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nsus dk iz;Ru djsaA

ikBxr iz'u 1.2

1. nzO;eku dk SI ek=kd crkb,\

2. 1.0 × 10–6 g osQ fy, fdl izrhd dk mi;ksx gksuk pkfg,\

3. (i) 102 vkSj (ii) 10–9 osQ fy, iz;ksx gksus okys milxks± osQ uke fyf[k,A

(i) ....................................................................................................................

(ii) ....................................................................................................................

4. fuEufyf[kr izrhd D;k O;Dr djrs gSa\

(i) Ms       (ii) ms

(i) ....................................................................................................................

(ii) ....................................................................................................................

1-5-1 nzO;eku vkSj d.kksa dh la[;k esa laca/

eku yhft, vki 500 isap (LozwQ) [kjhnuk pkgrs gSaA vki D;k lksprs gSa] nqdkunkj vkidks
;g la[;k oSQls nsxk\ izR;sd isap fxudj\ ugha] og mUgsa rksy dj nsxk D;ksafd fxuus esa mls
cgqr le; yxsxkA ;fn izR;sd isap dk Hkkj 0-8 g gS rks og 400 g isap rksysxk D;ksafd (0.8

× 500 = 400 g) ;g 500 isapksa dk Hkkj gSA vkidks vk'p;Z gksxk fd fjtoZ cSad vkWiQ bf.M;k
flDdksa dh bfPNr la[;k rksydj nsrk gS fxudj ughaA tSls&tSls oLrqvksa dh la[;k cM+h gksrh
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tkrh gS ;g rksy ls fxurh dk izØe cgqr esgur cpkus okyk gksrk tkrk gSA ge bl izØe
dk mYVk Hkh dj ldrs gSaA mnkgj.k osQ fy,] vxj ge 5000 cgqr NksVh dekuh (¯Lizx] tks
?kfM+;ksa esa iz;ksx gksrs gSa) ysa] vkSj mudk Hkkj ysaA ;fn budk Hkkj 1-5g gks rks ge izR;sd ̄ Lizx
dk Hkkj Kkr dj ldrs gSa & 1.5g ÷ 5000 = 3 × 10–4 g

vr% ge ns[k ldrs gSa fd leku oLrqvksa ;k d.kksa osQ fy, nzO;eku vkSj la[;k varjlacaf/
r gksrs gSaA ijek.kq o v.kq cgqr gh lw{e d.k gksrs gSa blfy, izR;sd dks fxuuk ;k rksyuk vlaHko
gSA bl dkj.k gesa v.kqvksa vkSj ijek.kqvksa (d.k) osQ nzO;eku vkSj la[;k osQ chp laca/ dh
vko';drk gSA ;g laca/ ^eksy* dh ladYiuk ls izkIr gksrk gSA

1.5.2 eksy & ,d la[;k ek=kd

v.kq ;k ijek.kq dk nzO;eku ,d egÙoiw.kZ xq.k /eZ gSA ijarq jklk;fud vfHkfØ;k osQ ek=kkRed
vk;ke dh ppkZ djrs gq,] fØ;k djus okys v.kqvksa ;k ijek.kqvksa dh la[;k muosQ nzO;eku
ls vf/d egÙoiw.kZ gksrh gSA vkb,] bls ge fuEufyf[kr fØ;kdyki ls le>sa &

fØ;kdyki 1.1

mís';% fdlh vfHkfØ;k esa vfHkdkjd ,d nwljs ls nzO;eku osQ ljy vuqikr esa vfHkfØ;k
djrs gSa] bl rF; dk vè;;u djukA

D;k pkfg,\

pkbuk fM'k] lYiQj ikmMj] ykSg ikmMj] ,d pqacd vkSj ,d vko/Zd ysal (eSfXuiQkbax Xykl)

D;k djuk gS\

1g lYiQj ikmMj vkSj 1 g ykSg ikmMj] pkbuk fM'k esa feykdj rc rd xeZ djsa tc rd
fd vfHkfØ;k iwjh gksdj mRikn osQ :i esa ,d Bksl lagfr u nsA bl Bksl VqdM+s dks NksVs
VqdM+ksa esa rksM+ ysaA ;gh izØe vc 2g ykSg ikmMj vkSj 1g lYiQj ikmMj osQ lkFk nksgjk,¡A

D;k ns[ksa\

igys izØe osQ VqdM+ksa] tgk¡ vfHkfØ;k feJ.k esa ykSg vkSj lYiQj 1%1 nzO;eku vuqikr
izR;sd dk 1g) esa gSa] dks vko/Zd ysal ls ns[kus ij lYiQj osQ ihys d.k fn[kkbZ nsaxsA
pqacd ikl ykus ij os vkd£"kr ugha gksrs] ;g fn[kkrk gS fd oqQN Hkh vukfHko`Qr yksgk
ugha gSA

nwljs izØe osQ VqdM+ksa ftuesa ykSg vkSj lYiQj 2%1 nzO;eku vuqikr esa Fks (2g yksgk vkSj
1g lYiQj)] esa ihys d.k ugha fn[krs vkSj os pqacd ls vkd£"kr gksrs gSaA buesa oqQN Hkh
vukfHko`Qr lYiQj ugha gS ij oqQN vukfHko`Qr yksgk gSA
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fu"d"kZ

vki fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd yksgk vkSj lYiQj ,d nwljs ls ljy nzO;eku vuqikr esa
fØ;k ugha djrsA Fe vkSj S 1%1 nzO;eku vuqikr  esa ysus ij oqQN lYiQj vufHko`Qr jg tkrh
gS vkSj 2%1 nzO;eku vuqikr ysus ij oqQN yksgk vukfHko`Qr jg tkrk gSA

vc ge vfHkfØ;k dh jklk;fud lehdj.k fy[krs gSa

Fe + S → FeS

bl lehdj.k osQ vuqlkj yksgs dk 1 ijek.kq lYiQj osQ 1 ijek.kq osQ lkFk feydj vk;ju
(II) lYiQkbM (FeS) dk 1 v.kq curk gSA bldk eryc vxj ge yksgs vkSj lYiQj osQ ijek.kqvksa
dh leku la[;k ysrs rks nksuksa iwjh rjg fØ;k djrsA vr% ge fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd
inkFkZ v.kq vFkok ijek.kqvksa dh la[;k osQ ljy vuqikr esa vfHkfØ;k djrs gSaA

vr% vc ge dg ldrs gSa fd v.kqvksa ;k ijek.kqvksa dh la[;k muosQ nzO;eku ls vf/d
roZQlaxr gSA budh la[;k dks fu:fir djus osQ fy, ,d la[;k ek=kd gksuk pkfg,A ge vDlj
la[;k ek=kd ^ntZu* dk iz;ksx djrs gSa ftldk rkRi;Z gS 12 dk lewgA vU; la[;k ek=kd
gS ^Ldksj* (20) vkSj ^xzql* (144 ;k 12 ntZu)A ;s ek=kd NksVh la[;kvksa osQ fy, iz;qDr
gksrs gSaA v.kq vkSj ijek.kq brus NksVs gksrs gSa fd fdlh inkFkZ osQ NksVs ls uewus esa Hkh budh
la[;k cgqr cM+h gksrh gSA mnkgj.k osQ fy, /wy osQ NksVs ls d.k esa Hkh yxHkx 1016 v.kq
gksrs gSaA jlk;u foKku esa bruh cM+h la[;k dks ek=kd ̂ eksy* (mole) ls tkuk tkrk gSA bldk
izrhd ^eksy* (mole) gS vkSj bldh ifjHkk"kk gS&

eksy fdlh inkFkZ dh og ek=kk gS ftlesa ml inkFkZ osQ ewy d.kksa (tSls ijek.kq] v.kq
vkfn) dh mruh la[;k gksrh gS ftruh dkcZu 12 leLFkkfud osQ 0.012 kg esa ijek.kqvksa
dh la[;k gksrh gSA

eksy 'kCn dks yxHkx lkS lky igys foygse vksLVokYM us iz;qDr fd;k FkkA bl 'kCn dh
O;qRifÙk ySfVu 'kCn ^eksYl* ls dh Fkh ftldk vFkZ gS ^<sj*A

;g è;ku j[kus ;ksX; ckr gS fd lHkh inkFkks± osQ ,d eksy esa d.kksa dh la[;k ,dleku gksrh
gSA vr% ̂ eksy* ekSfyd d.kksa tSls ijek.kq] v.kq] lww=k] bdkbZ] bysDVªkWu vkfn dk x.kuk ek=kd
gS] tSls ntZu] osQyksa vkSj larjksa dk x.kuk ek=kd gksrk gSA vxys Hkkx esa ge blosQ fo"k; esa
vkSj i<+saxsA

1-5-3 vkoxknzks fLFkjkad

mi;qZDr ̂ eksy* dh ifjHkk"kk gesa ,d fof/ nsrh gS ftlls ;fn gesa ekSfyd d.kksa dh la[;k Kkr
gks rks ge ml inkFkZ dh ek=kk (eksyksa esa) fudky ldrs gSa vkSj bldk myV ;kfu ^eksyksa* dh
la[;k Kkr gksus ij ekSfyd d.kksa dh la[;k fudky ldrs gSaA vc iz'u ;g mBrk gS fd 0.012kg

;k 12g dkcZu&12 esa fdrus ijek.kq gksrs gSa\ iz;ksxksa }kjk ;g izekf.kr gks pqdk gS fd ;g la[;k
6.022045 × 1023 gSA vr% 1 mol = 6.022045 × 1023 d.k ;k lÙkk,¡A
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O;kogkfjd :i ls ;g la[;k 6.022 × 1023 fy[kh tkrh gSA

bl la[;k dh dYiuk lcls igys bVyh osQ oSKkfud ,ehMks vkoxknzks us dh FkhA fdUrq
os bldk eku ugha Kkr dj ik, FksA bldk eku ckn esa fu/kZfjr fd;k x;k vkSj muosQ
lEeku esa bls vkoxknzks fLFkjkad dgk x;kA

bl la[;k dks igys vkoxknzks la[;k dgk x;kA ek=kd osQ lkFk ;g la[;k ;kfu] 6.022 × 1023

mol–1 vkoxknzks fLFkjkad dgykbZA bldk izrhd NA gSA vkidks ;g è;ku j[kuk gksxk fd xf.kr
osQ vuqlkj fdlh la[;k dk ek=kd ugha gksrk] blfy, vkoxknzks la[;k 6.022 × 1023 dk dksbZ
ek=kd ugha gS ijarq vkoxknzks fLFkjkad dk ek=kd mol–1 gksxkA vr% vkoxknzks fLFkjkad NA
= 6.022 × 1023 mol–1

vkoxknzks fLFkjkad dh lkFkZdrk

vki tkurs gSa fd 0.012kg ;k 12g dkcZu&12 esa ,d eksy dkcZu ijek.kq gksrs gSaA eksy dks
ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS& fdlh inkFkZ dh og ek=kk ftlesa 6.022 × 1023 ekSfyd d.k
tSls v.kq ijek.kq vkfn gksrs gSaA tc ge ,d eksy dkcZu&12 dgrs gSa rks gekjk rkRi;Z 6.022

× 1023 dkcZu&12 osQ ijek.kq ftudk nzO;eku 12g ls gksrk gS] ;g nzO;eku dkcZu&12 dk
eksyj nzO;eku dgykrk gSA ,d eksy inkFkZ dk nzO;eku (xzke esa) eksyj nzO;eku dgykrk
gSA fdlh inkFkZ osQ ,d eksy esa  6.022 × 1023 d.k ;k ekSfyd lÙkk,¡ gksaxhA ekSfyd lÙkkvkssa
dh izo`Qfr inkFkZ dh izo`Qfr ij fuHkZj djrh gS] tSlk fd uhps fn[kk;k x;k gS&

Ø- la- inkFkZ dk izdkj ekSfyd lÙkk

1. Na, K, Cu tSls rRo tks ijek.kq osQ :i ijek.kq

esa gksrs gSaA

2. O, N, H, tSls rRo tks v.kq osQ :i v.kq

esa gksrs gSa (O2, N2, H2)

3. vkf.od ;kSfxd tSls  NH3, H2O, CH4 v.kq

4. Na+, Cu2+, Ag+, Cl–, O2– tks vk;u osQ :i esa gksrs gSa vk;u

5. vk;uh ;kSfxd tSls  NaCl, NaNO3, K2SO4 lw=k bdkbZ

lw=k bdkbZ fdlh ;kSfxd osQ fy, fofHkUu ijek.kqvksa ;k vk;uksa dh og la[;k nsrk gS tks mlosQ
jklk;fud lw=k esa mifLFkr gSaA ;g ladYiuk lHkh izdkj osQ ;kSfxdksa ij ykxw gksrh gSA fuEufyf[kr
mnkgj.k bl ladYiuk dks vkSj vf/d le>k ik,axsA

lw=k ,d lw=k bdkbZ esa mifLFkr ijek.kq@vk;u

H2O H osQ nks ijek.kq vkSj  O dk ,d ijek.kq
NH3 N dk ,d ijek.kq vkSj H osQ rhu ijek.kq
NaCl ,d Na+ vk;u vkSj ,d Cl– vk;u
NaNO3 ,d Na+ vk;u vkSj ,d  NO3

– vk;u

K2SO4 nks K+ vk;u vkSj ,d 2—
4SO  vk;u

Ba3(PO4)2 rhu Ba2+ vk;u vkSj nks 3—
4PO  vk;u
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vc ge mnkgj.k osQ fy, fofHkUu izdkj osQ inkFkks± dh ek=kk dk muosQ ekSfyd lÙkkvksa dh
la[;k ls laca/] ns[ksaxs&

1 eksy C = 6.022 × 1023 C ijek.kq

1 eksy O2 = 6.022 × 1023 O2  v.kq

1 eksy H2O = 6.022 × 1023 H2O v.kq

1 eksy NaCl = 6.022 × 1023 lw=k bdkbZ NaCl  dh

1 eksy Ba2+ vk;u = 6.022 × 1023 Ba2+ vk;u

vc ge bl laca/ dh lgk;rk ls ,d eksy osQ vykok vU; ek=kkvksa osQ fy, d.kksa dh la[;k
dk laca/ ns[ksaxs&

ekSfyd lÙkkvksa dh la[;k = eksyksa dh la[;k × vkoxknzks fLFkjkadA

1 eksy O2 =  1 × (6.022 × 1023) = 6.022 × 1023  O2  v.kq

0.5 eksy O2 = 0.5 × (6.022 × 1023) = 3.011 × 10
23 

O2  v.kq

0.1 eksy O2 = 0.1 × (6.022 × 1023) = 6.022 ×10
22  

O2 v.kq

ikBxr iz'u 1.3

1. ukbVªkstu xSl osQ ,d uewus esa ukbVªkstu osQ 4.22 × 1023 v.kq gSaA ukbVªkstu xSl osQ eksyksa
dh la[;k Kkr dhft,A

2. eSXuhf'k;e /krq osQ ,d VqdM+s esa 8.46 × 1024 ijek.kq gSaA eSXuhf'k;e osQ eksyksa dh la[;k
dk ifjdyu dhft,A

3. Cl2 xSl osQ 0.25 eksyksa esa Cl2 v.kq vkSj Cl ijek.kqvksa dh la[;k dk ifjdyu dhft,A

1-5-4 eksy] nzO;eku vkSj Øekadksa dk laca/

vki tkurs gSa fd      1 eksy = 6.022 × 1023 ekSfyd lÙkk,¡

vkSj       eksyj nzO;eku = inkFkZ osQ ,d eksy dk nzO;eku

    = 6.022 × 1023 ekSfyd lÙkkvksa dk nzO;eku

tSlk fd igys dgk tk pqdk gS ekSfyd lÙkk,¡ v.kq] ijek.kq] vk;u ;k lw=k bdkbZ gks ldrh
gSaA tgk¡ rd eksy & Øekad laca/ dk iz'u gS rks ;g Kkr gS fd fdlh inkFkZ osQ ,d eksy
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esa  6.022 × 1023 d.k gksrs gSaA eksyj nzO;eku tkuus osQ fy, vFkkZr eksy&nzO;eku laca/ osQ
fy, gesa ijekf.od nzO;eku iSekus dk iz;ksx djuk iM+sxkA

1-5-5 ijekf.od nzO;eku ek=kd (Atmoic mass unit)

varjkZ"Vªh; le>kSrs osQ vuqlkj] ijekf.od vkSj vkf.od nzO;ekuksa  osQ fy, nzO;eku dk ,d
ek=kd fu/kZfjr fd;k x;kA bls ^ijekf.od nzO;eku ek=kd* dgrs gSa ftldk izrhd 'amu'

gSA ,d C-12 ijek.kq dk nzO;eku 12 amu fy;k tkrk gSA vr% C-12 ijek.kq ekud dh rjg
dk;Z djrk gSA ifjHkk"kk osQ vuqlkj ̂ijekf.od nzO;eku ek=kd* og nzO;eku gS tks dkcZu&12
osQ ,d ijek.kq osQ nzO;eku osQ 1/12 ok¡ Hkkx osQ cjkcj gSA

1 amu = 
C -12

12

oQs  ,d ijek.kq dk nzO;eku

ijekf.od nzO;eku bdkbZ dks ^,dho`Qr ijekf.od nzO;eku ek=kd* (unified atomic
mass unit) Hkh dgk tkrk gS ftldk izrhd ‘u’ gSA ijekf.od nzO;eku bdkbZ dk nwljk uke
MkYVu (izrhd Da) gSA bldk iz;ksx eq[;r% thofoKku esa gksrk gSA

1-5-6 lkisf{kd ijek.kq vkSj v.kq nzO;eku

vki tkurs gSa fd ijek.kq nzO;eku iSekuk C-12 ijek.kq (12C dh rjg Hkh fy[k ldrs gSa)] osQ
lkisf{kd gS ftls ekud pquk x;k gSA bldk nzO;eku Bhd 12 fy;k tkrk gSA dksbZ Hkh v.kq

;k ijek.kq  C-12 osQ ijek.kq nzO;eku osQ 1
12

ok¡ Hkkx ls fdruk xquk vf/d Hkkjh gS] ;g la[;k

v.kq ;k ijek.kq dk lkisf{kd nzO;eku dgykrh gSA vDlj ge fofHkUu leLFkkfud okys rRoksa
;k ;kSfxdksa dk iz;ksx djrs gSa blfy, ge ijek.kqvksa vkSj v.kqvksa osQ vkSlr nzO;eku ysrs gSaA
vr%

lkis{k ijek.kq nzO;eku = 
1

C -12
12

rRo oQs  ,d ijek.kq dk vkSlr nOz ;eku

oQs  ,d ijek.kq oQs  nzO;eku dk  ok¡  Hkkx

vkSj lkis{k v.kq nzO;eku = 
1

C -12
12

 

inkFkZ osQ 1 v.kq dk vkSlr nzO;eku

oQs  ,d ijek.kq oQs  nOz ;eku dk ok¡  Hkkx

iz;ksxksa ls irk pyrk gS fd O-16 ijek.kq] C-12 ijek.kq ls 1.333 xquk Hkkjh gSA vr%

O-16 dk lkis{k ijek.kq nzO;eku = 1.333 × 12 = 15.996 ~ 16.0

lHkh rRoksa dk lkis{k ijek.kq nzO;eku blh izdkj fu/kZfjr fd;k x;k gSA blh izdkj iz;ksxksa }kjk
lkis{k v.kq nzO;eku Hkh fu/kZfjr fd, tk ldrs gSa ;fn gesa fdlh v.kq dk v.kq lw=k Kkr gks]
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rks ge mlosQ la?kVd ijek.kqvksa osQ lkis{k ijek.kq nzO;eku dk ;ksx ysdj lkis{k v.kq nzO;eku
ifjdfyr dj ldrs gSaA vkb, ikuh H2O dk lkis{k v.kq nzO;eku ifjdfyr djsaA

ikuh dk lkis{k v.kq nzO;eku = (2 × H dk lkis{k ijek.kq nzO;eku) + (O dk lkis{k
ijek.kq nzO;eku)

= (2 × 1) + (16) = 2 + 16 = 18

lkis{k ijek.kq vkSj v.kq nzO;eku ek=k la[;k,¡ gSa] vkSj ;s foekghu] ek=kdghu ek=kk,¡ gSaA

1-5-7 ijekf.od] vkf.od vkSj lw=k nzO;eku

ijek.kq nzO;eku ek=kd dh ifjHkk"kk osQ vk/kj ij ge ijek.kq nzO;ekuksa dk ifjdyu dj ldrs
gSaA vkb, O-16 ftldk lkis{k ijek.kq nzO;eku 16 gS dk mnkgj.k ysaA ifjHkk"kk vuqlkj

O-16 dk lkis{k ijek.kq nzO;eku = 16 = 
O -16

1
C-12 

12
 

oQs  ,d ijek.kq dk nOz ;eku

ijek.kq osQ nzO;eku  dk ok¡  Hkkx

D;ksafd 1 amu = C-12 ijek.kq osQ nzO;eku dk 
1

12
ok¡  Hkkx

∴ 16 = O -16

1 amu

oQs  ,d ijek.kq dk nOz ;eku

O-16 osQ 1 ijek.kq dk nzO;eku = 16 amu

;k O-16 dk ijek.kq nzO;eku = 16 amu.

bl mnkgj.k ls ge ns[k ldrs gSa fd lkis{k ijek.kq nzO;eku vkSj ijek.kq nzO;eku dk lkaf[;d
eku leku gSA osQoy igyh la[;k dk dksbZ ek=kd ugha gS tcfd nwljh la[;k dk ek=kd amu
gSA

v.kqvksa osQ la?kVd ijek.kqvksa vkSj lw=k bdkbZ osQ la?kVd vk;uksa osQ ijek.kq ;k vk;uh nzO;ekuksa
dk ;ksx ysus ls vkf.od vkSj lw=k nzO;eku fudkys tk ldrs gSaA vkb,] fuEufyf[kr mnkgj.kksa
dh lgk;rk ls bl ifjdyu dks le>saA

mnkgj.k 1.1 : veksfu;k NH3 dk v.kq nzO;eku ifjdfyr dhft,A

gy : NH3 osQ ,d v.kq esa N dk ,d ijek.kq vkSj H osQ rhu ijek.kq gksrs gSaA

NH3 dk v.kq nzO;eku = (N dk ijek.kq nzO;eku) + 3 (H dk ijek.kq nzO;eku)

= [14 + (3 × 1)] amu = 17 amu
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mnkgj.k 1.2: lksfM;e DyksjkbM (NaCl) dk lw=k nzO;eku ifjdfyr dhft,A

gy : lksfM;e DyksjkbM osQ ,d lw=k bdkbZ esa ,d Na+ vk;u vkSj ,d Cl– vk;u gksrk gSA

NaCl dk lw=k nzO;eku = (Na+ dk vk;u nzO;eku) + (Cl– dk vk;u nzO;eku)

= 23 amu + 35.5 amu

= 58.5 amu.

vkius è;ku fn;k gksxk fd mi;qZDr mnkgj.k esa  Na+ dk vk;uh nzO;eku 23 amu fy;k x;k
gS tksfd Na ijek.kq osQ ijek.kq nzO;eku osQ leku gSA oqQN bysDVªkWu osQ ykHk ;k gkfu ls nzO;eku
ij vf/d izHkko ugha iM+rk blfy, ijek.kq nzO;eku gh vk;u nzO;eku dh rjg iz;qDr gksrs
gSaA blh izdkj Cl– vk;u dk nzO;eku Hkh 35.5 amu fy;k x;k gS tksfd Cl osQ ijek.kq nzO;eku
osQ cjkcj gSA

1-5-9 eksyj nzO;eku

ge tkurs gSa fd 1 eksy inkFkZ dk nzO;eku eksyj nzO;eku dgykrk gSA ;g Hkh fd fdlh
inkFkZ osQ 1 eksy esa 6.022 × 1023 ekSfyd lÙkk,¡ gksrh gSaA

vr% eksyj nzO;eku = 6.022 × 1023 ekSfyd lÙkkvksa dk nzO;eku

(i) fdlh rRo dk eksyj nzO;eku

vki tkurs gSa fd C–12 dk lkis{k ijek.kq nzO;eku 12 gSA blosQ ,d 12g osQ uewus esa 6.022

× 1023 ijek.kq gksaxsA vr% C-12 dk eksyj nzO;eku 12 g mol–1 gksxkA vU; rRoksa dk eksyj
nzO;eku Kkr djus osQ fy, ge muosQ lkis{k ijek.kq nzO;eku dk iz;ksx dj ldrs gSaA

O-16 dk lkis{k ijek.kq nzO;eku 16 gS] ,d 16 g osQ uewus esa vkWDlhtu osQ 6.022 × 1023

ijek.kq gksaxs vkSj os bldk 1 eksy cuk,axsA vr% vkWDlhtu O–16 dk eksyj nzO;eku gksxk
16 g mol–1A oqQN vU; rRoksa osQ lkis{k ijek.kq nzO;eku lkj.kh 1-4 esa fn, x, gSaA

lkj.kh 1.4 : oqQN rRoksa osQ lkis{k ijekf.od nzO;eku

rRo lkis{k ijekf.od rRo lkis{k ijekf.od
nzO;eku nzO;eku

gkbMªkstu] H 1.0 iQkWLiQksjl] P 31.0

dkcZu] C 12.0 lYiQj] S 32.1

ukbVªkstu] N 14.0 Dyksjhu] Cl 35.5

vkWDlhtu] O 16.0 iksVsf'k;e] K 39.1

lksfM;e] Na 23.0 vk;ju] Fe 55.9
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(ii) vkf.od inkFkZ dk eksyj nzO;eku

vkf.od inkFkks± osQ fy, ekSfyd lÙkk v.kq gksrs gSaA vr% ,sls inkFkZ dk eksyj nzO;eku mlosQ
6.022 × 1023 v.kqvksa dk nzO;eku gksxk] tksfd mlosQ lkis{k v.kq nzO;eku ls fudkyk tk
ldrk gS ;k inkFkZ osQ 1 eksy esa mifLFkr rRoksa osQ eksyj nzO;ekuksa dks izR;sd osQ eksyksa dh
la[;k ls xq.k dj osQ vkSj fiQj mudk ;ksx djus ij izkIr fd;k tk ldrk gSA

vkb,] bls ty] H2O osQ mnkgj.k ls le>saA bldk lkis{k v.kq nzO;eku 18 gSA vr% 18 g esa
6.022 × 1023 ikuh osQ v.kq gksaxsA blfy, bldk eksyj nzO;eku 18 g mol–1 gqvkA vU;Fkk]
bldk ifjdyu ,sls Hkh gks ldrk gS %

H2O dk eksyj nzO;eku = (2 × H dk eksyj nzO;eku) + (O dk eksyj nzO;eku)

= (2 × 1 g mol–1) + (16 g mol–1)

= 18 g mol–1

lkj.kh 1-5 esa oqqQN inkFkks± osQ v.kq nzO;eku vkSj eksyj nzO;eku fn, x, gSaA

lkj.kh 1.5 : oqQN inkFkksZa osQ v.kq nzO;eku rFkk eksyj nzO;eku

rRo ;k ;kSfxd v.kq nzO;eku eksyj nzO;eku (g mol–1)

O2 32.0 32.0

P4 124.0 124.0

S8 256.8 256.8

H2O 18.0 18.0

NH3 17.0 17.0

HCl 36.5 36.5

CH2Cl2 85.0 85.0

(iii) vk;uh ;kSfxdksa osQ eksyj nzO;eku

vk;uh ;kSfxd dk eksyj nzO;eku mlosQ 6.022 × 1023 lw=k bdkb;ksa dk nzO;eku gksrk gSA
bls inkFkZ osQ bdkbZ lw=k esa mifLFkr vk;uksa osQ eksyj nzO;ekuksa dk ;ksx djosQ Hkh fudkyk
tk ldrk gSA  NaCl osQ fy, bldk ifjdyu bl izdkj gksxk %

NaCl dk eksyj nzO;eku = Na+ dk eksyj nzO;eku + Cl– dk eksyj nzO;eku

= (23 g mol–1) + (35.5 g mol–1)

= 58.5 g mol–1

vk;uh ;kSfxdksa osQ oqQN vkSj mnkgj.k ysdj muosQ eksyj nzO;eku dk ifjdyu djrs gSaA
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mnkgj.k 1.3 :  (i) K2SO4 (ii) Ba3(PO4)2 dk eksyj nzO;eku ifjdfyr dhft,A

gy :

(i) K2SO4 dk eksyj nzO;eku = (2 × K+ dk eksyj nzO;eku) + ( 2–
4SO  dk eksyj nzO;eku)

= (2 × K+ dk eksyj nzO;eku) +

(S dk eksyj nzO;eku + 4 × O dk eksyj nzO;eku)

= [(2 × 39.1) + (32.1 + 4 × 16)] g mol–1]

= (78.2 + 32.1 + 64) g mol–1 = 174.3 g mol–1

(ii)Ba3(PO4)2 dk eksyj nzO;eku

= (3 × Ba2+ dk eksyj nzO;eku) + 2 ( 3–
4PO  dk eksyj nzO;eku)

= (3 × Ba2+ dk eksyj nzO;eku) +

 2 (P dk eksyj nzO;eku + 4 × O dk eksyj nzO;eku)

= [(3 × 137.3) + 2 (31.0 + 4 × 16.0)] g mol–1

= (411.9 + 190.0) g mol–1 = 601.9 g mol–1

vc vki lHkh izdkj osQ inkFkks± osQ fy, eksy] nzO;eku vkSj la[;k osQ laca/ksa osQ ckjs esa i<+
pqosQ gSaA fuEufyf[kr mnkgj.kksa ls bu laca/ksa dh mi;ksfxrk dh O;k[;k gksxhA

mnkgj.k 1.4 : dkcZu -12 osQ fdl nzO;eku esa mlosQ 1.0 × 1019 ijek.kq gksaxs\

gy : dkcZu -12 osQ 6.022 × 1023 ijek.kqvksa dk nzO;eku = 12 g mol–1

dkcZu -12 osQ 1.0 × 1019 ijek.kqvksa dk nzO;eku = 
-1 19

23 -1

12g mol 1 1 10
g

6.022 10 g mol

× ×
×

= 1.99 × 10–4  g

mnkgj.k 1.5 : NH3 osQ 100 g esa mlosQ v.kqvksa dh la[;k Kkr dhft,\

gy : NH3 dk eksyj nzO;eku= (14 + 3) g mol–1 = 17 g mol–1

∴ 17 g NH3 esa 6.022 × 1023 v.kq gksrs gSaA

blfy,] 100 g osQ uewus esa 
23 -1

-1

6.022 10  mol

17g mol

× v.kq
 × 100g NH3 osQ v.kq gksaxsA

= 35.42 × 1023 v.kq

= 3.542 × 1024 v.kq
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mnkgj.k 1.6 : O dk eksyj nzO;eku 16 g mol–1 gSA vkWDlhtu osQ ,d v.kq vkSj ,d ijek.kq
dk nzO;eku crkb,A

gy :vkWDlhtu osQ 1 eksy ;k 6.022 × 1023 ijek.kqvksa dk nzO;eku  = 16 g mol–1

∴ O osQ 1 ijek.kq dk nzO;eku =
-1

23 -1

16g mol

6.022 10 mol×

= 2.66 × 10–23 g

D;ksafd vkWDlhtu osQ ,d v.kq esa nks ijek.kq gksrs gSa (O2) mldk
v.kq nzO;eku = 2 × 2.66 × 10–23 g = 5.32 × 10–23 g

ikBxr iz'u 1.4

1. gkbMªkstu DyksjkbM HCl dk eksyj nzO;eku Kkr dhft,A

2. vkxZu ijek.kqvksa osQ eksyj nzO;eku dk ifjdyu dhft,] fn;k gqvk gS fd mlosQ ,d
ijek.kq dk nzO;eku 6.634 × 10–26 kg gSA

3. iksVsf'k;e ukbVªsV KNO3 osQ 1-0 eksy dk nzO;eku ifjdfyr dhft,A (ijek.kq nzO;eku
% K = 39 amu; N = 14 amu, O = 16 amu)

4. lksfM;e iQkLisQV dk lw=k Na3PO4 gS] blosQ 0.146 eksy dk nzO;eku crkb,A (ijek.kq
nzO;eku Na = 23.0 amu, P = 31.0 amu; O = 16.0 amu)

1-6- nzO;eku] eksyj nzO;eku vkSj eksyksa dh la[;k

fdlh inkFkZ osQ fy, nzO;eku] eksyj nzO;eku vkSj eksyksa dh la[;k varl±caf/r ek=kk,¡ gSaA ge
tkurs gSa fd %

eksyj nzO;eku (M) = inkFkZ osQ ,d eksy dk nzO;eku

ikuh dk eksyj nzO;eku 18 g mol–1 gSA ;fn gekjs ikl 18 g ikuh gS rks ge dg ldrs gSa
fd gekjs ikl 1 eksy ikuh gSA ;fn ikuh 36 g gS rks (18 × 2), gekjs ikl 2 eksy ikuh gSA
vr% (n × 18) g, ikuh esa ge ikuh osQ n eksy dgsaxsA varr% gesa ;g laca/ izkIr gksrk gS %

fdlh inkFkZ osQ eksyksa dh la[;k = 
inkFkZ dk nOz ;eku

inkFkZ dk eksyj nzO;eku

 n = 
m

M
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* igys 1 ,VekfLiQ;j nkc] ekud nkc ekuk tkrk FkkA STP (273K, 1atm) ij vkn'kZ xSl dk eksyj vk;ru  22.4 L mol–

1 fy;k tkrk FkkA bl eku esa varj] ekud nkc esa cnyko osQ dkj.k gS (1 bar) tksfd 1 atm ls FkksM+k de gksrk gSA

vFkok m = n × M

;s laca/ inkFkks± osQ eksy lacaf/r ifjdyu esa mi;ksxh fl¼ gksrs gSaA

mnkgj.k 1.7 : fdlh vfHkfØ;k esa 0.5 eksy ,yqfefu;e dh vko';drk iM+rh gSA xzke esa
,yqfefu;e dh vko';d ek=kk dk ifjdyu dhft,A (ijek.kq nzO;eku  Al = 27 amu)

gy : Al dk eksyj nzO;eku = 27 g mol–1

vko';d nzO;eku = eksyksa dh la[;k × eksyj nzO;eku

= (0.5 mol) × (27 g mol–1)

= 13.5 g

1.6.1 eksyj vk;ru] Vm

fdlh inkFkZ osQ 1 eksy dk vk;ru eksyj vk;ru gksrk gSA ;g rki vkSj nkc ij fuHkZj djrk
gSA ;g ?kuRo ls bl izdkj lacaf/r gksrk gS %

eksyj vk;ru = 
ekys j nOz ;eku

?kuRo

xSlksa dk vk;ru] ekud rki vkSj nkc (STP) ij fy;k tkrk gSA blosQ fy, 0º C ;k 273
K rki] ekud rki vkSj 1 ckj nkc ekud nkc osQ :i esa fy;k tkrk gSA  STP ij vkn'kZ
xSl dk eksyj vk;ru 22.7 litre* gksrk gSA vki i<+saxs fd xSlsa vkn'kZ O;ogkj ugha fn[kkrh
gSa blfy, mudk eksyj vk;ru Bhd 22.7 L ugha gksrk gSA fiQj Hkh ;g 22.7 L osQ cgqr djhc
gksrk gS vkSj O;kogkfjd :i esa ge lHkh xSlksa dk STP ij eksyj vk;ru 22.7 L mol–1 gh
ysrs gSaA

ikBxr iz'u 1.5

1. 3.05 g rkez esa rkez ijek.kq osQ fdrus eksy gksrs gSa (rkez dk ijek.kq nzO;eku = 63.5)A

2. lksus osQ ,d VqdM+s dk nzO;eku 12.6 g gSA mlesa lksus osQ fdrus eksy fo|eku gSa\

(Au dk lkis{k ijek.kq nzO;eku = 197 amu)

3. ,d dkcZfud ;kSfxd dh ngu vfHkfØ;k esa 2-5 eksy CO2 curh gSA STP (273K, 1bar)

ij bldk vk;ru D;k gksxk\
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vo/kj.kk,¡

 1-7 v.kq lw=k vkSj ewykuqikrh lw=k

fiNyh d{kkvksa esa vkius i<+k fd fdlh inkFkZ dk jklk;fud lw=k oSQls fy[kk tkrk gSA mnkgj.k

osQ fy, ty dks H
2
O }kjk] dkcZu MkbvkWDlkbM dks CO

2 
}kjk] feFksu dks CH

4 
}kjk vkSj ukbVªkstu

isUVkvkDlkbM dks N
2
O

5 
}kjk fu:fir fd;k tkrk gSA vki tkurs gSa fd fdlh v.kq osQ lw=k

esa ijek.kqvksa dk izrhd fy[kk tkrk gS vkSj ml v.kq esa fo|eku fHkUu&fHkUu ijek.kqvksa dh

la[;k dks crkus osQ fy, iknkad dk mi;ksx fd;k tkrk gS (iknkad 1 ugha fy[kk tkrk gS)

,sls lw=k dks v.kq lw=k dgrs gSa D;ksafd ;g inkFkZ osQ ,d v.kq dks fu:fir djrk gSA ty

osQ ,d v.kq esa gkbMªkstu osQ nks ijek.kq rFkk vkWDlhtu dk ,d ijek.kq gksrk gS vr% mldk

v.kq lw=k H
2
O fy[kk tkrk gSA bl izdkj v.kq lw=k ;g n'kkZrk gS fd ;kSfxd osQ ,d v.kq esa

fofHkUu rRoksa osQ fdrus ijek.kq fo|eku gSaA

,d vU; izdkj dk lw=k gksrk gS ftls ewykuqikrh lw=k dgrs gSaA ewykuqikrh lw=k fdlh ;kSfxd

esa fo|eku fofHkUu rRoksa osQ ijek.kqvksa dh osQoy vkisf{kd la[;k crykrk gS ;s la[;k,¡ ljyre

vuqikr esa O;Dr dh tkrh gSaaA mnkgj.k osQ fy, Xywdkst dk ewykuqikrh lw=k CH
2
O gSA blesa

dkcZu] gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu osQ ijek.kq 1:2:1 osQ vuqikr esa gksrs gSaA (ewykuqikrh lw=k dks

ljyre lw=k Hkh dgrs gSa)A fdlh inkFkZ dk v.kqlw=k lnSo ewykuqikrh lw=k dk iw.kk±d xq.kt

gksrk gS (vFkkZr~ v.kq lw=k = X
n
 tgk¡ X ewykuqikrh lw=k rFkk n ,d iw.kkZad gSA mnkgj.k osQ fy,

Xywdkst dk v.kq lw=k C
6
H

12
O

6
 gS tks mlosQ ewykuqikrh lw=k CH

2
O dk 6 xquk gSA vFkkZr~ ewykuqikrh

lw=k ×6 = v.kq lw=kA bl izdkj tgk¡ ewykuqikrh lw=k ijek.kqvksa dk vuqikr crykrk gS] ogha

v.kq lw=k fdlh v.kq esa fo|eku izR;sd rRo osQ ijek.kqvksa dh okLrfod la[;k crykrk gSA

oqQN mnkgj.kksa esa v.kq lw=k esa fo|eku ijek.kqvksa osQ vuqikr dks NksVs iw.kk±dksa esa O;Dr ugha

fd;k tk ldrk gSA ,sls mnkgj.kksa esa v.kq lw=k vkSj ewykuqikrh lw=k esa dskbZ varj ugha gksrk]

mnkgj.k osQ fy, lqØkst C
12

H
22

O
11

 tks lkekU; :i ls 'kDdj gSA oqQN rRoksa osQ v.kqvksa esa

dbZ ijek.kq gksrs gSa] tSls P
4
, S

8
, vkfn] muesa rRo dk izrhd gh ewykuqikrh lw=k gksrk gSA

tSlk fd vki tkurs gSa ued] ftldk jklk;fud uke lksfM;e DyksjkbM gS NaCl ls fu:fir

fd;k tkrk gSA ;g yo.k vk;uh gksrk gS vkSj v.kq osQ :i esa ugha ik;k tkrk gSA blfy, NaCl

bldk ewykuqikrh lw=k gS ftlls ;g Li"V gksrk gS fd mlesa lksfM;e vkSj Dyksjhu osQ ijek.kq

1:1 osQ vuqikr esa gSaA vU; vk;uh inkFkks± dh fLFkfr Hkh ,slh gh gksrh gSA KCl, NaNO
3
, MgO

ewyuqikrh lw=k osQ mnkgj.k gSa D;ksafd muosQ v.kq ugha ik, tkrs gSaA lkj.kh 1-5 esa oqQN vU;

mnkgj.k fn, x, gSaA
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lkj.kh  1.5 vkf.od vkSj ewykuqikrh lw=k

inkFkZ vkf.od lw=k ewykuqikrh lw=k

veksfu;k NH
3

NH
3

dkcZu MkbvkWDlkbM CO
2

CO
2

,Fksu C
2
H

6
CH

3

izQDVksl C
6
H

12
O

6
CH

2
O

lYiQj S
8

S

csathu C
6
H

6
CH

lksfM;e DyksjkbM — NaCl

oSQfY'k;e vkWDlkbM — CaO

1-7-1 jklk;fud la?kVu vkSj lw=k

feFksu dk v.kq lw=k CH
4 
gS] mlosQ ,d fdyksxzke esa dkcZu dh ek=kk fdruh gksxh\ ,d fdykssxzke

veksfu;k] NH
3 
esa fdruh ukbVªkstu gksrh gS\ ;fn ge ,d inkFkZ cuk,¡ ftlesa dkcZu 58.8%]

vkWDlhtu 28.4%] ukbVªkstu 8.28% vkSj gkbMªkstu 6.56% gks rks mldk ewykuqikrh lw=k D;k
gksxk\ vkius ijek.kq nzO;eku] lw=k vkSj eksy ladYiuk dk vè;;u fd;k gS] D;k vki budh
lgk;rk ls mi;qZDr iz'uksa dks gy dj ldrs gSa\ mÙkj gS gk¡] ijek.kq nzO;eku] lw=k vkSj eksy
ladYiuk os vkèkkjHkwr vL=k gSa ftuls vki bu iz'uksa dks ljyrk ls gy dj ldrs gSaaA vkb,]
vc bl igyw dk oqQN foLrkj ls vè;;u dj mls le>us dk iz;Ru djsaA

1-7-2 izfr'kr la?kVu

;fn gesa fdlh ;kSfxd dk lw=k Kkr gks rks ge ml ;kSfxd dh fdlh fo'ks"k ek=kk esa ekStwn
izR;sd rRo dh ek=kk ekywe dj ldrs gSaA ,syqfefu;e] ,syqfefu;e vkWDlkbM  Al

2
O

3
 ls izkIr

fd;k tk ldrk gS (Al
2
O

3
] ckWDlkbV v;Ld osQ :i esa ik;k tkrk gS)A fl¼kar :i esa bl

lw=k ls ge ekywe dj ldrs gSa fd ,syqfefu;e vkWDlkbM dh nh xbZ ek=kk ls fdruk ,syqfefu;e
izkIr fd;k tk ldrk gSA bldk ifjdyu izfr'kr la?kVu osQ vk/kj ij fd;k tkrk gSA

;kSfxd esa fo|eku fdlh rRo dk izfr'kr nzO;eku

= 
,d v.kq l=w k vFkok ,d eyw kuiq krh l=w k eas rRo dk nzO;eku

;kSfxd dk v.kq nOz ;eku ;k eyw kuqikrh nzO;eku
 × 100

vkb, Al
2
O

3 
dk izfr'kr la?kVu ifjdfyr djsa

,syqfefu;e dk izfr'kr = 2 3

2 3

Al O Al 

Al O

1 eksy eas dk nzO;eku

dk ekys j nOz ;eku
 × 100

Al
2
O

3 
dk eksyj nzO;eku = (2 × 27.0) g + (3 × 16.0) g = 102.0 g
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pw¡fd Al
2
O

3 
osQ 1 eksy esa Al ijek.kqvksa osQ 2 eksy gksrs gSa] vr% Al dk nzO;eku gS

2 × 27.0 g = 54.0 g Al

,syqfefu;e dk izfr'kr = 
54.0 g

102.0 g
 × 100  = 52.9 %

blh izdkj ge vkWDlhtu dk izfr'kr ifjdfyr dj ldrs gSa_  Al
2
O

3
 osQ 1 eksy esa O ijek.kqvksa

osQ 3 eksy gksrs gSa] blfy,

vkWDlhtu dk izfr'kr = 
3 16.0 g

102.0 g

×
 × 100 = 47.1%

mnkgj.k  1.8 : C;wVkuksbd vEy dk lw=k C
4
H

8
O

2 
gSA C;wVkuksbd vEy dk rRo fo'ys"k.k dhft,A

gy : C;wVkuksbd vEy dk v.kq lw=k C
4
H

8
O

2 
gSA

C;wVkuksbd vEy osQ 1 eksy esa dkcZu ijek.kqvksa osQ 4 eksy] gkbMªkstu ijek.kqvksa osQ 8 eksy
vkSj vkWDlhtu ijek.kqvksa osQ 2 eksy gSaaA bl izdkj C;wVkuksbd vEy dk ,d eksyj nzO;eku]
dkcZu ijek.kqvksa osQ 4 eksyj nzO;eku] gkbMªkstu ijek.kq osQ 8 eksyj nzO;eku vkSj vkWDlhtu
ijek.kqvksa osQ 2 eksyj nzO;eku osQ ;ksx osQ cjkcj gksxk vFkok

C;wVkuksbd vEy dk 1 eksyj nzO;eku = 4 × 12.0 g + 8 × 1.0 g + 2 × 16.0 g = 88.0 g

nzO;eku dh n`f"V ls

C dk izfr'kr = 
48.0 g

88.0 g
 × 100  = 54.5%

H dk izfr'kr = 
8.0 g

88.0 g
 × 100  = 9.1%

O dk izfr'kr  = 
32.0 g

88.0 g
 × 100  = 36.4%

C;wVkuksbd vEy esa O dk izfr'kr fuEufyf[kr <ax ls Hkh ifjdfyr fd;k tk ldrk gSA

nzO;eku dh n`f"V ls O dk izfr'kr= 100 – (nzO;eku ls C dk izfr'kr + nzO;eku ls

   H dk izfr'kr)

= 100 – (54.5  + 9.1) = 36.4%

 1-8 ewykuqikrh lw=k dk fu/kZj.k μ lw=k jllehdj.kfefr

vHkh&vHkh geus i<+k fd ;fn fdlh ;kSfxd dk lw=k Kkr gks rks ge izfr'kr la?kVu ifjdfyr
dj ldrs gSaA vc iz'u mBrk gS fd ;fn fdlh ;kSfxd dk izfr'kr la?kVu Kkr gks rks D;k
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ge mldk lw=k fu/kZfjr dj ldrs gSa\ bldk mÙkj gksxk gk¡] ijUrq ;g v.kq lw=k uk gksdj
ewykuqikrh lw=k gksxk D;ksafd blls gesa ;kSfxd esa fo|eku ijek.kqvksa dh vkisf{kd la[;k Kkr
gksrh gSA lk/kj.kr;k ge vKkr ;kSfxd esa fo|eku fofHkUu rRoksa dk izfr'kr la?kVu fu/kZfjr
djrs gSa vkSj fiQj mlls mldk lw=k Kkr djrs gSaA vkb, ty dk ljy mnkgj.k ysaA ty esa
nzO;eku ls 11.11% gkbMªkstu vkSj 88.89% vkWDlhtu gksrh gSA vk¡dM+ksa ls ge ty dk
ewykuqikrh lw=k Kkr dj ldrs gSaA eku yhft, gekjs ikl ty osQ 100.00 g gSa] rks mlosQ izfr'kr
la?kVu ls Kkr gksrk gS fd 100.0 g ty esa 11.11 g gkbMªkstu vkSj 88.89 g vkWDlhtu gksrh
gSA

ijek.kq nzO;eku rkfydk ls Kkr gksrk gS fd gkbMªkstu ijek.kqvksa osQ ,d eksy dk nzO;eku
1.0g gksrk gS vkSj vkWDlhtu ijek.kqvksa osQ ,d eksy dk nzO;eku 16.0 g gksrk gSA vc ge
bdkbZ :ikarj.k xq.kd fy[k ldrs gSa] ftlls gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu osQ nzO;ekuksa dks Øe'k%
muosQ ijek.kqvksa osQ eksyksa esa cnyk tk losQ pw¡fd gkbMªkstu ijek.kq osQ 1 eksy dk nzO;eku
1.0 g gSA bldk :ikarj.k xq.kd

1 H

1.0 g H

eksy ijek.kq

blfy,

11.11 g H= (11.11 g H) 
1 H

1.0 g H

eksy ijek.kq
 = 11.11 eksy H ijek.kq

blh izdkj vkWDlhtu osQ fy, :ikarj xq.kd

1 O

16.0 g O

eksy ijek.kq

vr%] 88.89 g O= (88.89 g O) 
1 O

16.0 g O

eksy ijek.kq
 = 5.55 eksy O ijek.kq

bl rjg ty esa gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu ijek.kqvksa osQ eksyksa dk vuqikr 11.11 : 5.55 gSA
pw¡fd fdlh rRo osQ ,d eksy esa ml rRo osQ ijek.kqvksa dh tks la[;k gksrh gS] ogh la[;k
nwljs rRo osQ ,d eksy esa gksrh gSA vr% fdlh ;kSfxd osQ ijek.kqvksa osQ eksyksa dk vuqikr
ijek.kqvksa dh la[;k dk vuqikr Hkh gksrk gSA

blfy, ty esa gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu osQ ijek.kqvksa dk vuqikr 11.11 : 5.55 gksrk gSA izR;sd
dks muesa ls NksVh la[;k ls Hkkx nsus ij ge nksuksa la[;kvksa dks iw.kk±dksa esa cny ldrs gSaA

11.11

5.55
= 2 vkSj 

5.55

5.55
 =1

bl izdkj gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu ijek.kqvksa dk vuqikr 2 : 1 gS vkSj blfy, ty dk ewykuqikrh
lw=k H

2
O gSA
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1. ;kSfxd Fe
3
O

4 
esa Fe vkSj O dk izfr'kr Kkr dhft,A

2. fuEufyf[kr esa izR;sd dk izfr'kr la?kVu Kkr dhft, %

(a) SrCO
3 
esa C dk  (b) H

2
SO

4 
esa

 
SO

3 
dk

3. uhps fn, x, v.kq lw=k okys inkFkks± osQ ewykuqikrh lw=k crkb, %

H
2
O

2
, C

6
H

12
, Li

2
CO

3
, C

2
H

4
O

2
, S

8
, H

2
O, B

2
H

6
, O

3
, S

3
O

9
, N

2
O

3

4. ,d ;kSfxd] dkcZu vkSj vkWDlhtu osQoy nks rRoksa dk cuk gSA ;fn bl ;kSfxd esa  53.1%

dkcZu gS rks mldk ewykuqikrh lw=k crkb,A

 1-9 jklk;fud lehdj.k vkSj vfHkfØ;k jllehdj.kfefr

vkius i<+k fd jklk;fud vfHkfØ;k dks jklk;fud lehdj.k osQ :i esa fy[kk tk ldrk
gSA ,d larqfyr jklk;fud lehdj.k ek=kkRed ,oa xq.kkRed] nksuksa rF; n'kkZrk gSA fuEufyf[kr
lehdj.k osQ voyksdu ls ns[ksa D;k irk pyrk gS %

4Fe(s)    + 3O
2
(g)  →  2Fe

2
O

3
(s) ...(2.1)

(1) xq.kkRed vFkZ

xq.kkRed n`f"V ls lehdj.k (2-1) n'kkZrh gS fd yksgk vkWDlhtu osQ lkFk vfHkfØ;k djosQ
vk;ju vkDlkbM cukrk gSA

(2) ek=kkRed vFkZ

ek=kkRed n`f"V ls ,d larqfyr jklk;fud vfHkfØ;k vfHkdkjdksa vkSj mRiknksa dh ek=kkvksa esa
la[;kRed laca/ n'kkZrh gSA bu laca/ksa dks izdV djrh gS %

(i) lw{e jkf'k;k¡ tSls ijek.kq] v.kq] lw=k bdkbZ

(ii) LFkwy jkf'k;k¡ tSls vfHkdkjdksa vkSj mRiknksa osQ eksy] nzO;eku vkSj vk;ru (xSlh; inkFkks±
osQ fy,) vkfnA

vc fiQj ls vfHkfØ;k (2-1) osQ ek=kkRed vFkks± dks ns[krs gSaA

 1-10 lw{e ek=kkRed vFkZ

vfHkfØ;k (2-1)

4Fe(s)    + 3O
2
(g)  → 2Fe

2
O

3
(s) ...(2.1)
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osQ vuqlkj & yksgs osQ 4 ijek.kq] vkWDlhtu osQ 3 v.kqvksa ls la;ksx djosQ vk;ju vkWDlkbM
dh 2 lw=k bdkb;k¡ cukrs gSaA vDlj bu ek=kkvksa dks vfHkdkjd vkSj mRikn osQ uhps fy[k
fn;k tkrk gS] tSls fd uhps fn[kk;k x;k gS&

4Fe(s)      +    3O
2
(g)        → 2Fe

2
O

3
(s)  ...(2.1a)

Fe osQ 4 ijek.kq    O
2 
osQ 3 v.kq Fe

2
O

3
 
 
osQ 2 lw=k bdkbZ

 1-11 LFkwy ek=kkRed vFkZ

Åij fn, x, lw{e ek=kkRed vFkZ dks LFkwy ek=kkRed vFkZ esa eksy ladYiuk (tks fd vki
ikB 1 esa i<+ pqosQ gSa) dh lgk;rk ls cnyk tk ldrk gSA

(a)  eksy laca/

ge tkurs gSa fd fdlh inkFkZ dh ekSfyd lÙkk,¡ tSls ijek.kq] v.kq] vk;u vFkok lw=k bdkbZ
dk ,d eksy vkoksxknzks la[;k ls curk gSA pfy,] vc ge (lehdj.k 2.1a) osQ v.kqvksa]
ijek.kqvksa vkSj lw=k nzO;eku dh la[;k dks vkoksxknzks fLFkjkad N

A 
ls xq.kk dj nsrs gSa

4 Fe(s)             +      3O
2
(g)       →        2Fe

2
O

3
(s) ..(2.1)

Fe osQ 4 ijek.kq O
2 
osQ 3 v.kq Fe

2
O

3 
osQ 2 lw=k bdkbZ

4 × N
A
 Fe osQ ijek.kq 3 × N

A
 O

2 
osQ v.kq 2 × N

A
 Fe

2
O

3
 osQ lw=k bdkbZ

Fe osQ 4 eksy O
2 
osQ 3 eksy Fe

2
O

3 
osQ 2 eksy

bl lehdj.k dks fy[k ldrs gSa %

4Fe(s)    + 3O
2
(g)       → 2Fe

2
O

3
(s) ...(2.1b)

Fe osQ 4 eksy O
2 
osQ 3 eksy Fe

2
O

3 
osQ 2 eksy

lehdj.k (2.1b) vfHkdkjdksa vkSj mRiknksa osQ eksy laca/ n'kkZrh gSA blosQ vuqlkj yksgs osQ
4 eksy O

2
 osQ 3 eksy osQ lkFk fØ;k djosQ Fe

2
O

3 
osQ 2 eksy nsrs gSaA

(b) nzO;eku laca/

fiNys Hkkx esa vkius eksy laca/ osQ ckjs esa i<+k] bls nzO;eku laca/ esa cnyus osQ fy, ge
bl rF; dk iz;ksx djsaxs fd fdlh inkFkZ osQ ,d eksy dk nzO;eku mlosQ eksyj nzO;eku
osQ cjkcj gksrk gSA eksyj nzO;eku dk ifjdyu lw=k esa mifLFkr fofHkUu rRoksa osQ vkisf{kr
ijek.kqd nzO;ekuksa dh lgk;rk ls fd;k tkrk gSA

ftl lehdj.k dh ge ppkZ dj jgs gSa mlesa yksgs vkSj vkWDlhtu osQ vkisf{kd ijek.kqd
nzO;eku Øe'k% 55.8 vkSj 16.0 gSaA blfy,

(i)  Fe dk eksyj nzO;eku = 55.8 g mol–1

(ii)  O
2 
dk eksyj nzO;eku = 2 × 16.0 = 32 g mol–1

(iii) Fe
2
 O

3 
dk eksyj nzO;eku = (2 × 55.8 + 3 × 16.0) g mol–1

= 159.6 g mol–1
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bu eksyj nzO;ekuksa dk iz;ksx djrs gq, ge lehdj.k (2.1b) esa fn, x, eksy laca/ dks nzO;eku
laca/ esa uhps fn, x, <ax ls cny ldrs gSa %

4Fe(s)          + 3O
2
(g)    → 2Fe

2
O

3
(s)

Fe osQ 4 eksy O
2 
osQ 3 eksy Fe

2
O

3 
osQ 2 eksy

(4 × 55.8) g Fe (3 × 32) g O
2

(2 × 159.6) g Fe
2
O

3

223.2 g Fe 96 g O
2

319.2 g Fe
2
O

3

vr% 223.2 g yksgk 96 g vkWDlhtu ls fØ;k djosQ 319.2 g vk;ju vkWDlkbM cukrk gSA ge
mi;qZDr lehdj.k dks bl izdkj Hkh fy[k ldrs gSa %

4Fe(s)    + 3O
2
(g) → 2Fe

2
O

3
(s) (2.1c)

223.2 g Fe 96 g O
2

319.2 g Fe
2
O

3

(c) vk;ru laca/

ge tkurs gSa fd fdlh Hkh xSl dk STP (ekud rki vkSj nkc] 0ºC vkSj 1 ckj nkc) ij
vk;ru  22.7 L* gksrk gSA bl rF; ls ge xSlh; inkFkks± osQ chp vk;ru laca/ fudky ldrs
gSaA ftl lehdj.k dh ge ppkZ dj jgs gSa mlesa osQoy ,d xSlh; inkFkZ O

2 
gSA ge lehdj.k

(2.1b) dks fy[k ldrs gSa%

4Fe(s) + 3O
2
(g) →        2Fe

2
O

3
(s) (2.1b)

4 eksy 3 eksy             2 eksy
STP ij (3 × 22.7) L

STP ij 68.1 L

STP ij 68.1 L

vr% 4 eksy yksgk] STP ij 68.1 L vkWDlhtu osQ lkFk fØ;k djosQ 2 eksy vk;ju vkWDlkbM
cukrk gSA (vk;ru laca/] mu lehdj.kksa osQ fy, vf/d ykHknk;d gksrk gS ftuesa nks ;k
nks ls vf/d xSlh; inkFkZ gksaA)

ge mi;qZDr lehdj.k osQ lw{e rFkk LFkwy ek=kkRed laca/ bl izdkj fy[k ldrs gSa %

4Fe(s)        + 3O
2
(s)  → 2Fe

2
O

3
(s)

4 ijek.kq                3 v.kq 2 lw=k bdkbZ
4 eksy 3 eksy                 2 eksy
223.2 g 96 g 319.2 g

– 68.1 L (STP ij) –

ge fefJr laca/ Hkh iz;ksx dj ldrs gSaA mnkgj.kkFkZ] ge dg ldrs gSa fd 4 eksy yksgk  68.1

L (STP ij) vkWDlhtu ls fØ;k djosQ 319.2 g vk;ju vkWDlkbM cukrk gSA

vkb,] nks vU; mnkgj.kksa osQ lkFk bu laca/ksa dks le>saA

*  iwoZ esa] ekud nkc 1 ,VekWfLiQ;j fy;k x;k vkSj STP ij xSl osQ ,d v.kq dk vk;ru  22.4 L fy;k x;kA



fVIif.k;k¡

 29

ijek.kq] v.kq vkSj jklk;fud vadxf.kr

jlk;u foKku

ekWM~;wy  - 1

jlk;u foKku dh dqN ewy
vo/kj.kk,¡

(d) gkcj izØe ls veksfu;k osQ fuekZ.k osQ fy, eksy] nzO;eku vkSj vk;ru laca/ksa dks ns[ksaA

lw{e laca/ N
2
(g) + 3H

2
(g)   ⎯→    2NH

3
(g)  ...(2.2)

LFkwy laca/ 1 v.kq 3 v.kq 2 v.kq

(i) eksy 1 eksy 3 eksy 2 eksy

(ii) nzO;eku 28 g (3 × 2.0) = 6.0 g (2 × 17.0) = 34 g

(iii) vk;ru 1 × 22.7 L (3 × 22.7) L (2 × 22.7)L
= 22.7 L = 68.1 L = 45.4 L

vFkok 1 vk;ru 3 vk;ru 2 vk;ru

([k) vkb,] vc C;wVsu dh ngu izfØ;k osQ fy, fofHkUu laca/ ns[ksaA lehdj.k gSa %

2C
4
H

10
(g)  + 13O

2
(g)          → 8CO

2
(g)      + 10H

2
O(g)

2 v.kq 13 v.kq 8 v.kq 10 v.kq

2 eksy 13 eksy 8 eksy 10 eksy

2 × (4 × 12 +10 × 1) g (13 × 32) g 8 × (12 + 2 × 16) g 10 × (2 ×1+16) g

116 g 416 g 352 g 180 g

2 × 22.7 = 45.4 L 13 × 22.7 = 295.1 L     8 × 22.7 = 181.6 L 10 × 22.7 = 227 L

2 vk;ru 13 vk;ru 8 vk;ru 10 vk;ru

vkb,] vc eksy] nzO;eku vkSj vk;ru laca/ksa ls oqQN ifjdyu djsaA

mnkgj.k 1.9 : gkcj izØe }kjk veksfu;k osQ fuekZ.k esa ukbVªkstu] gkbMªkstu osQ lkFk mPp
rki vkSj nkc ij mRiszjd dh mifLFkfr esa fØ;k djosQ veksfu;k cukrh gS

N
2
(g) + 3H

2
(g) ⎯→ 2NH

3
(g)

,d ehfVªd Vu veksfu;k cukus osQ fy, fdruh gkbMªkstu dh vko';drk gksxh\

gy : lcls igys lehdj.k osQ fy, nzO;eku laca/ fudkyrs gSa %

N
2
(g)        +      3H

2
(g)    ⎯→    2NH

3
(g)

1 eksy                  3 eksy                     2 eksy
1 × 28g = 28 g   3 × 2g = 6.0 g    2 × 17g = 34 g

ge tkurs gSa

1 ehfVªd Vu = 1000 kg = 103 kg = 106 g

nzO;eku laca/ ls 34 g NH
3
 veksfu;k osQ fuekZ.k osQ fy, 6.0 g H

2
 dh vko';drk gS

∴ 106g NH
3
 osQ fy, 

66.0 10

34

×
 g = 1.76 × 105g of H

2
dh vko';drk gksxh

vr% 1 ehfVªd Vu veksfu;k] 1.176 × 105g H
2
 ls feysxhA
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mnkgj.k 1.10 :  C;wVsu C
4
H

10
, dks b±/u osQ :i esa iz;ksx djus okyh jkWosQV eksVj dks] izR;sd

kg C;wVsu osQ iw.kZ ngu osQ fy, fdrus kg vkWDlhtu dh vko';drk gksxh\

gy : C;wVsu dh ngu vfHkfØ;k bl izdkj gS %

2C
4
H

10
(g)  +   13O

2
(g)  ⎯→  8CO

2
(g)  +  10H

2
O(g)

2 eksy             13 eksy
2 ××××× 58 = 116 g     13 ××××× 32 = 416 g

vr% iw.kZ ngu osQ fy, 116 g C;wVsu dks 416g vkWDlhtu dh vko';drk gksxh

1000 g C;wVsu dks = 416 1000

116

× g = 3586 g O
2 
dh vko';drk gksxh

= 3.586 kg O
2
 ≈ 3.59 kg O

2

mnkgj.k 1.11 :   ysM lYiQkbM PbS vkSj ysM vkWDlkbM PbO, dks ,d lkFk xeZ djus ij
ysM /krq vkSj SO

2
 lYiQj MkbvkWDlkbM curs gSa

PbS(s) + 2PbO(s)  xeZ djus ij  3Pb (1) + SO
2
(g)

;fn 14.0 g ysM vkWDlkbM Åij nh xbZ lehdj.k osQ vuqlkj fØ;k djsa rks fdrus (a) eksy
ysM (b) xzke ysM (c) ysM osQ ijek.kq vkSj (d) xzke lYiQj MkbvkWDlkbM cuasxs\

(ijek.kqd nzO;eku % Pb = 207.0, S = 32.1 ; O =16.0)

gy : larqfyr lehdj.k bl izdkj gS

PbS(s)   +   2PbO(s) xeZ djus ij  3Pb (1) + SO
2
(g)

1eksy       2eksy 3 eksy      1eksy

PbO dk lw=k nzO;eku = (207.0 + 16.0) = 223.0 amu

1 eksy PbO lw=k bdkbZ dk nzO;eku gS  223.0 g

rks 14.0 g PbO = 
–1

14.0 g PbO

223.0 g mol PbO
 = 6.28 × 10–2 eksy PbO lw=k bdkb;k¡

(a) larqfyr lehdj.k ls irk pyrk gS fd PbO lw=k bdkb;ksa osQ 2 eksy] ysM ijek.kqvksa osQ
3 eksy cukrs gSaA blfy, PbO lw=k bdkb;ksa osQ  6.28 × 10-2 ls izkIr ysM ijek.kq bl izdkj
gksaxs%

  6.28 × 10-2 PbO eksy lw=k bdkb;k¡ × 
 Pb

PbO

3

2

ijek.kq oQs   ekys

lw=k bdkb;kas oQs   ekys

= 9.42 × 10-2 mol Pb
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(b) ysM dk ijek.kq nzO;eku 207.0 gSA blls Kkr gksrk gS fd ysM ijek.kq osQ 1 eksy dk nzO;eku
207.0 g gSA vr% 9.42 × 10–2 eksy ysM osQ ijek.kqvksa dk nzO;eku bl izdkj gksxk %

  9.42 × 10-2 eksy Pb ijek.kq × 
207.0 g Pb

1 Pbekys ijek.kq
 = 19.5 g Pb

(c) ysM ijek.kqvksa osQ 9.42 × 10-2 eksy

9.42 × 10-2 eksy Pb ijek.kq × 6.022 × 1023 atoms mol–1 = 5.67 × 1022 Pb ijek.kq

(d) larqfyr lehdj.k osQ vuqlkj PbO lw=k bdkb;ksa osQ 2 eksy] SO
2 
v.kqvksa dk 1 eksy cukrs

gSaA

blfy,] PbO lw=k bdkb;ksa osQ 6.28 × 10-2 eksy ls &

6.28 × 10-2 eksy PbO lw=k bdkb;k¡ × 2SO

PbO

1

2

lw=k dk  ekys

lw=k bdkb;kas osQ  ekys

     = 3.14 × 10-2 mol SO
2

vc SO
2 
dk vkf.od nzO;eku

 
= 32.1 + 2(16.0) = 64.1

SO
2 
v.kqvksa osQ 1 eksy dk nzO;keu = 64.1 g mol–1 gS

blfy, SO
2 
v.kqvksa osQ 3.14 × 10-2 eksyksa dk nzO;eku

= 3.14 × 10–2 mol–1 × 64.1 g mol–1 = 2.01 g

ikBxr iz'u 1.7

(1)  N
2
(g) + 3H

2
(g)  2NH

3
 (g)

bl vfHkfØ;k osQ vuqlkj (a) 0.207 eksy N
2
 (b) 22.6 g H

2 
ls NH

3 
osQ fdrus xzke cusaxs\

(2) C
2
H

4
(g) + 3O

2
(g)  2CO

2
(g) + 2H

2
O(l)

bl vfHkfØ;k esa (a) O
2
 osQ v.kqvksa osQ fdrus eksy mi;qDr gksaxs] (b) H

2
O osQ v.kqvksa

osQ fdrus eksy cusaxs ;fn C
2
H

4 
v.kqvksa osQ 4.16 × 10-2 eksy vfHkfØ;k djsa\

1-12  lhekar vfHkdkjd

vDlj ns[kk tkrk gS fd tks inkFkZ ,d nwljs ls vfHkfØ;k djrs gSa os larqfyr lehdj.k osQ
vuqlkj Bhd mlh vuqikr esa fo|eku ugha gksrs gSa ftlesa gksuk pkfg,A mnkgj.k osQ fy, ;fn
gkbMªkstu osQ 2 eksy vkSj vkWDlhtu osQ 2 eksy dks vkil esa feykdj feJ.k esa LiqQ¯yx
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(fpUxkjh) izokfgr dh tk, rks ty curk gSA lehdj.k osQ vuqlkj

2H
2 
     +      O

2
          2H

2
O

2 eksy              1eksy                       2 eksy

;gk¡ gkbMªkstu osQ 2 eksy vkWDlhtu osQ osQoy 1 eksy ls vfHkfØ;k djrs gSa vkSj bl izdkj
vkWDlhtu dk 1 eksy vukfHko`Qr jg tkrk gSA bl mnkgj.k esa gkbMªkstu dks lhekar vfHkdkjd
dgk tkrk gS D;ksafd gkbMªkstu dh ek=kk 'kwU; gks tkrh gS vkSj nwljs vfHkdkjd ;kfu vkWDlhtu
osQ iw.kZr;k iz;qDr gksus ls igys gh vfHkfØ;k #d tkrh gSA bl rjg gkbMªkstu dh izkjaHk esa
fo|eku ek=kk mRikn dh ek=kk dks lhfer dj nsrh gSA

mnkgj.k 1.12 :  SO
2
 osQ 3 eksy] vkWDlhtu O

2 
osQ 2 eksyksa ls vfHkfØ;k djosQ SO

3
 cukrs

gSaA bl vfHkfØ;k esa

 (i) lhekar vfHkdeZd D;k gS\

(ii) SO
3
 dh vf/dre ek=kk fdruh cusxh\

gy : (i) lcls igys ge larqfyr lehdj.k fy[krs gSa

2SO
2
 + O

2 
 →  2SO

3

SO
2
 osQ 2 eksy vkWDlhtu osQ 1 eksy ls la;ksx djosQ SO

3
 osQ 2 eksy cukrs gSa vkSj O

2
 dk

1 eksy SO
3
 osQ 2 eksy cukrs gSaA ysfdu gekjs ikl SO

2
 osQ 3 eksy vkSj vkWDlhtu (O

2
)

osQ 2 eksy gSa] vr% SO
3
 dh laxr ek=kk,¡ bl izdkj gksaxh %

(3 eksy SO
2
) × 3

2

2 SO

2 SO

 

 

ekys

eksy
 = 3 eksy SO

3

     (2 eksy O
2
) × 3

2

2 SO

1 O

 

 

ekys

eksy
 = 4 eksy SO

3

tks vfHkdkjd mRikn dh U;wure ek=kk cukrk gS og lhekar vfHkdkjd dgykrk gSA bl
vfHkfØ;k esa SO

2
 lhekar vfHkdkjd gS

(ii) fdlh vfHkfØ;k esa lhekar vfHkdkjd }kjk fu£er ek=kk mRikn dh vf/dre ek=kk gksrh
gSA bl izdkj SO

3
 dh vf/dre izkIr ek=kk 3 eksy gSA

mnkgj.k 1.13 : STP (273 K, 1 bar) ij 2L Dyksjhu xSl osQ ÝykLd esa 2.3 g lksfM;e
/krq j[kh tkrh gSA vfHkfØ;k osQ ckn] crkb,

(i) bl vfHkfØ;k esa lhekar vfHkdkjd dkSu&lk gS\

(ii) lksfM;e DyksjkbM osQ fdrus eksy curs gSa\

(iii) vfHkfØ;k osQ ckn dkSu lk vfHkdkjd vukfHko`Qr jg tkrk gS\ mldk nzO;eku xzke esa
fudkysaA
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(iv) vf/drk esa mifLFkr inkFkZ dk fdruk izfr'kr lksfM;e DyksjkbM esa ifjo£rr gqvk gS\

(fn;k gS % Na = 23, Cl = 35.5)

gy :

2 Na (s) + Cl
2
(g)     2NaCl (s)

2 eksy      1 eksy                2 eksy

vFkok STP ij 22.7 L

(i) j[ks x, Na osQ eksy = –1

2.3g

23g mol
 = 0.1 eksy

mi;qZDr lehdj.k osQ vuqlkj] 2 eksy Na ls 2 eksy NaCl curk gSA

blfy, 0.1 eksy Na ls = 
2 0.1

2

×
 = 0.1 eksy NaCl cusxkA

STP ij eksyj vk;ru = 22.7 L

blfy, STP ij 2 L Dyksjhu osQ eksy = –1

2L

22.7 Lmol
 = 0.088 mol

lehdj.k ls % 1 eksy Cl
2
] 2 eksy NaCl nsrh gSA

;gk¡ 0.088 eksy Cl
2
 cuk,xh 2 × 0.088 = 0.176 eksy NaCl

D;ksafd Na, NaCl dh de ek=kk cukrk gS] blfy, Na lhekar vfHkdkjd gSA

(ii) Hkkx (i) osQ vuqlkj Na lhekar vfHkdkjd gS] NaCl osQ eksy curs gSa = 0.1 eksy

(iii) mi;qZDr lehdj.k ls] 1 eksy Cl
2
 
ls 2 eksy NaCl curs gSa

;gk¡ 0.1 eksy NaCl cusxk 
1 0.1

2

×
 = 0.05 eksy Cl

2 
lsA

Cl
2 
osQ vkjafHkd eksy = 0.088 mol

vukfHko`Qr Cl
2 
eksyksa dh la[;k = (0.088 – 0.05) eksy = 0.038 eksy

;gk¡ vukfHko`Qr Cl
2 
dk nzO;eku = 0.038 mol × 71.0 g mol–1 = 2.698 g

(Cl
2 
dk eksyj nzO;eku gS = 2 × 35.5 = 71.0 g mol–1)

(iv) vfHko`Qr gq, Cl
2
 osQ eksy = 0.05 eksy 0.088 eksy esa ls

∴ Cl
2
 dk vfHko`Qr izfr'kr tks NaCl cukrk gS = 

0.05

0.088
 × 100 = 56.8 %
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mnkgj.k 1.14 : MgCO
3
 vkSj CaCO

3
 osQ 2.0g feJ.k dks] Hkkj esa deh gksus rd xeZ fd;k

x;kA vo'ks"k dk Hkkj gS 1.04gA feJ.k dk izfr'kr la?kVu fudkfy,A (Mg = 24, Ca = 40,
C = 12, O = 16)

gy :fn, x, MgCO
3
 vkSj CaCO

3
 osQ feJ.k dk Hkkj = 2.0 g

;fn MgCO
3
 dk nzO;eku = x g

rks CaCO
3 
dk nzO;eku gksxk = (2.0 – x) g

nksuksa dh vi?kVu izfØ;k bl izdkj gS %

MgCO
3
 (s)    →   MgO(s)   +    CO

2
(g) (i)

(24+12+48) g      (24+16) g
              84 g       40 g (vo'ks"k)

CaCO
3
 (s)     →     CaO(s)   +   CO

2
(g) (ii)

(40 + 12 + 48) g         (40 + 16) g
100 g                         56 g (vo'ks"k)

lehdj.k  (i) ls

84 g MgCO
3
 ls vo'ks"k cprk gS = 40 g

x g MgCO
3
 ls vo'ks"k cpsxk = 

40

84

x
 g

lehdj.k  (ii) ls

100 g CaCO
3
 ls vo'ks"k cprk gS = 56 g

(2.0 – x) g CaCO
3
 ls vo'ks"k cpsxk =  

56 (2.0 – )

100

× x
  g

oqQy vo'ks"k dk nzO;eku = 
40

84

x
 +  

56 (2.0 – )

100

x×
 = 1.04 g (fn;k gS)

40 × 100x + 84 × 56 × 2 – 84 × 56x = 84 × 100 × 1.04

 4000x + 9408 – 4704x = 8736

 9408 – 8736 = (4704 – 4000)x

   672 = 704x

blfy,] feJ.k esa MgCO
3
 dk nzO;eku = x = 

672

704
 = 0.96 g

blfy,] MgCO
3 
dk izfr'kr = 

0.96

2.0
 × 100 = 48 %

CaCO
3 
dk izfr'kr = 100 – 48 = 52 %
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vkius D;k lh[kk

eksy inkFkZ dh og ek=kk gS ftlesa ml inkFkZ dh mruh lÙkk,¡ gksrh gSa ftrus C-12 osQ
0.012 kg vFkok 12 g esa ijek.kq gksrs gSaA bl izdkj eksy ,d la[;k dk |ksrd gSA

inkFkZ osQ ,d eksy esa mldh lÙkkvksa dh la[;k  6.022 × 1023 gksrh gSA

fdlh inkFkZ osQ ,d eksy osQ nzO;eku dks mldk eksyj nzO;eku dgrs gSaA ;g la[;k
esa lkis{k ijek.kq nzO;eku vFkok lkis{k v.kq nzO;eku osQ cjkcj gksrk gS ftls xzke izfr
eksy vFkok (g mol–1) ;k fdyksxzke izfr eksy (kg mol–1) esa O;Dr fd;k tkrk gSA

fdlh inkFkZ osQ ,d eksy osQ vk;ru dks mldk eksyj vk;ru dgrs gSaA ekud nkc
vkSj rki ij] STP (273 K,1 bar) fdlh vkn'kZ xSl osQ ,d eksy dk vk;ru = 22.7

L gksrk gSA

vk;uh inkFkks± dk eksyj nzO;eku lkaf[;d :i esa ;kSfxd osQ lw=k nzO;eku osQ cjkcj
gksrk gS ftls xzke esa O;Dr djrs gSaA

vxj fdlh inkFkZ dk eksyj nzO;eku Kkr gks rks fuf'pr nzO;eku okys uewus esa fo|eku
inkFkZ dh ek=kk@eksyksa dk ifjdyu fd;k tk ldrk gSA ;fn eksyj nzO;eku M gks rks
m nzO;eku okys uewus esa fo|eku inkFkZ osQ eksyksa dh la[;k n dks bl izdkj O;Dr fd;k

tk ldrk gS n = 
m

M

jklk;fud lw=k u osQoy ;kSfxd dk uke fu:fir djrk gS cfYd og (i) ijek.kqvksa dh
visf{kd la[;k (ii) ijek.kqvksa osQ eksyksa dh vkisf{kd la[;k] osQ :i esa mlosQ la?kVu
dks Hkh O;Dr djrk gSA

fdlh inkFkZ dk v.kq lw=k (i) ,d v.kq esa fofHkUu rRoksa osQ ijek.kqvksa dh la[;k (ii)
v.kqvksa osQ ,d eksy esa fofHkUu ijek.kqvksa osQ eksyksa dh la[;k n'kkZrk gSA

ewykuqikrh lw=k (i) ijek.kqvksa dk vuqikr vkSj (ii) ;kSfxd esa ijek.kqvksa osQ eksyksa dk vuqikr
n'kkZrk gSA

v.kq lw=k] ewykuqikrh lw=k dk iw.kk±d xq.kt gksrk gSA

fdlh ;kSfxd osQ ewykuqikrh lw=k dks mlosQ jklk;fud fo'ys"k.k }kjk Kkr fd;k tk ldrk
gSSA

fdlh ;kSfxd dk v.kq lw=k Kkr djus osQ fy, mldk v.kq nzO;eku ekyqe gksuk pkfg,A

jllehdj.kfefr osQ varxZr jklk;fud ;kSfxdksa osQ la?kVu dk ek=kkRed vè;;u (;kSfxd
vFkok lw=k jllehdj.kfefr) rFkk jklk;fud vfHkfØ;kvksa esa mi;qDr vFkok fu£er
inkFkks± dk ek=kkRed (vfHkfØ;k vFkok lehdj.k jllehdj.kfefr) vè;;u fd;k tkrk
gSA
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jklk;fud lehdj.k }kjk u osQoy vfHkfØ;k esa cuus ;k mi;qDr gksus okys inkFkks± dh
igpku dh tk ldrh gS cfYd lÙkkvksa osQ :i esa inkFkks± dh vkisf{kd ek=kkvksa dks (v)
ijek.kq] v.kq vkSj lw=k bdkbZ osQ :i esa (c) eksyksa osQ :i esa Hkh O;Dr fd;k tkrk
gSA

,d larqfyr lehdj.k izn£'kr djrh gS fd vfHkdkjdksa esa fo|eku lHkh ijek.kq v.kqvksa
mRiknksa esa fo|eku gSa D;ksafd fdlh vfHkfØ;k esa u rks ijek.kq curs gSa vkSj u gh u"V
gksrs gSaA

fdlh larqfyr lehdj.k esa vfHkdkjdksa osQ eksyksa dk jllehdj.kfefr vuqikr ;g Kkr
djus esa mi;ksxh gksrk gS fd dkSu&lk inkFkZ iw.kZr;k mi;qDr gks x;k gS vkSj dkSu&lk
inkFkZ 'ks"k cp x;k gSA

ikBkar iz'u

1. yksgs osQ ,d VqdM+s dk nzO;eku 65.0 g gSA mlesa fo|eku ijek.kqvksa dh la[;k crkb,\
(ijek.kq nzO;eku_ Fe = 55.9 amu)A

2. iQkWLiQksjl osQ ,d VqdM+s dk nzO;eku 99.2 g gSA mlesa fo|eku iQkWLiQksjl  P4  osQ eksyksa
dh la[;k crkb,\ (ijek.kq nzO;eku] P = 31.0 amu)

3. Ýyksjhu osQ 8.46 × 1024 ijek.kqvksa dk nzO;eku 266.95 g gSA Ýyksjhu dk ijekf.od
nzO;eku ifjdfyr dhft,A

4. eSXuhf'k;e osQ ,d uewus esa 1.92 × 1022 ijek.kq gSaa bl uewus dk nzO;eku xzkeksa esa Kkr
dhft,A (ijek.kq nzO;eku = 24.3 amu)

5. uhps fn, x, jklk;fud inkFkks± osQ eksyj nzO;eku (g mol–1 esa) Kkr dhft, %

(i) lksfM;e gkbMªkWDlkbM] NaOH            (ii) dkWij lYisQV] CuSO4 .5H2O.

(iii) lksfM;e dkcksZusV] Na2CO3 .10H2O

6. iQkWLiQksjl VªkbDyksjkbM (PCl3) osQ 150 g osQ uewus osQ fy, fuEufyf[kr ifjdyu dhft,%

(i)  ,d 3PCl  v.kq dk nzO;eku

(ii) uewus esa 3PCl  vkSj Cl osQ eksyksa dh la[;k

(iii)uewus esa Cl ijek.kqvksa osQ xzke dh la[;k

(iv) uewus esa 3PCl  v.kqvksa dh la[;k

7. dkcZu-12 dk og nzO;eku Kkr dfj, ftlesa 1 × 1019 ijek.kq gksa\
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8. dkcZu-12 ijek.kqvksa osQ 100g osQ uewus esa mlosQ ijek.kqvksa dh la[;k crkb,\

9. CaCO3 osQ fdrus eksyksa dk nzO;eku 5 g gksxk\

10. ;fn N2 + 3H2 → 2NH3 vfHkfØ;k osQ fy, 1.0 × 1023 ukbVªkstu v.kqvksa dh
vko';drk gksrh gS] rks

(i) vko';d N2 dk xzke esa nzO;eku fudkfy,\

(ii) N2 osQ 1.0 × 1023 v.kqvksa ls mi;qZDr vfHkfØ;k esa NH3 osQ fdrus eksy cusaxs\

(iii)  Hkkx (ii) esa cuus okyh NH3 dk STP ij D;k vk;ru gksxk\

 11. fuEu ;kSfxdksa osQ ewykuqikrh lw=k fyf[k,

CO, Na
2
SO

3
, C

4
H

10
, H

2
O

2
, KC1

 12. Xywdksl dk ewykuqikrh lw=k CH
2
O gS ftldk lw=k nzO;eku 30 amu gSA ;fn Xywdksl dk

vkf.od nzO;eku 180 amu gks rks mldk v.kq lw=k Kkr dhft,A

 13. NO vkSj N
2
O

3
 ;kSfxdksa esa] vkWDlhtu osQ mu nzO;ekuksa dk vuqikr crykb, tks ukbVªkstu

osQ 1.0 gram osQ lkFk la;qDr gSA

14. ,d ;kSfxd esa xa/d vkSj vkWDlhtu gS] fo'ys"k.k djus ij ;g Kkr gksrk gS fd mlesa
nzO;eku dh n`f"V ls 50.1% xa/d vkSj 49.9% vkWDlhtu gSA ;kSfxd dk ljyre lw=k
crkb,A

15. gkbMªksdkcZu] gkbMªkstu vkSj dkcZu ls cus dkcZfud ;kSfxd gksrs gSaA ,d 'kq¼ gkbMªksdkcZu
osQ 0.1647 g uewus dks ngu uyh esa tykus ij 0.5694 g CO

2
 vkSj 0.0845 g H

2
O mRiUu

gksrk gSA gkbMªksdkcZu esa bu rRoksa dk izfr'kr Kkr dfj,A

16. ,d dkcZu] gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu ls cus ;kSfxd dk 2.4 g ngu djus ij 3.52 g

CO
2
 vkSj 1.44 g H

2
O izkIr gqvkA ;kSfxd dk vkf.od nzO;eku 60amu ik;k x;kA

` (d) ;kSfxd osQ 2.4 g esa dkcZu] gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu osQ nzO;eku ifjdfyr dhft,A

([k) ;kSfxd osQ ewykuqikrh lw=k vkSj v.kq lw=k crkb,A

17. (i) fuEufyf[kr vfHkfØ;k esa CH
4
 osQ 24 g ls iw.kZ vfHkfØ;k djus osQ fy, vkWDlhtu

osQ fdrus xzkeksa dh vko';drk gksxh\

 CH
4
(g) + 2O

2
(g) → CO

2
(g) + 2H

2
O(1)

(ii)  Åij nh xbZ vfHkfØ;k osQ vuqlkj] O
2
 osQ 96g osQ lkFk vfHkfØ;k djus osQ fy,

CH
4
 osQ fdrus xzkeksa dh vko';drk gksxh\

18. fuEufyf[kr vfHkfØ;k esa gkbMªkstu osQ 0.245g ls iw.kZ :i ls vfHkfØ;k djus osQ fy,
Cl

2
 osQ fdrus xzkeksa dh vko';drk gksxh\ fdruk HCl cusxk\

H
2
 + C1

2
 → 2HC1
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19. 3.65 g H
2
 vkSj 26.7 g O

2
 dks ijLij feykdj vfHkfØ;k djus ls H

2
O osQ fdrus xzke

cusaxs\

20. dkfLVd lksMk NaOH dk O;kolkf;d fuekZ.k Na
2
CO

3
 dh vfHkfØ;k xje nwf/;k pwus

Ca(OH)
2 
osQ lkFk djk dj gksrk gSA 2 fdxzk- Na

2
CO

3
 osQ lkFk Ca(OH)

2 
dh vfHkfØ;k

djkus ij fdrus xzke NaOH izkIr gksxk\

21. ,d LFkkukarfjr gks ldus okys gkbMªkstu tsusjsVj esa fuEufyf[kr vfHkfØ;k gksrh gS

CaH
2
 + H

2
O → Ca(OH)

2
 + 2H

2

CaH
2 
osQ 100g okys oSQIlwy ls fdrus xzke H

2
 cusxh\

22. 2Al + 3MnO → Al
2
O

3
 + 3Mn   mi;qZDr vfHkfØ;k lhekar inkFkZ osQ mi;qDr gksus rd

gksrh gSA 220 g Al vkSj 400 g MnO osQ feJ.k dks xeZ djosQ vfHkfØ;k 'kq: dh xbZA
dkSu&lk izkjafHkd inkFkZ vufHko`Qr cpk vkSj fdruk\ ( Al = 27, Mn = 55).

23. KClO
4
 dk fuekZ.k vfHkfØ;kvksa osQ fuEufyf[kr Øe }kjk fd;k tk ldrk gS %

Cl
2
 + 2KOH → KCl + KClO + H

2
O

3KClO → 2KCl + KClO
3

4KClO
3
 → 3KClO

4 
+ KCl

mi;ZqDr Øe osQ vuqlkj 400g KClO
4 
cukus osQ fy, fdruh Cl

2
 dh vko';drk gksxh\

(K = 39, Cl = 35.5, O = 16, H = 1)

24. Na
2
CO

3
 vkSj NaHCO

3
 osQ 2.0g feJ.k dks xeZ djus ij mldk Hkkj 1.876 g jg x;kA

feJ.k dk izfr'kr la?kVu Kkr dhft,A

25. 150g pkd (oSQfYl;e dkcksZusV) osQ vi?kVu osQ fy,] 60 % lYÝ;wfjd vEy dh

vko';d ek=kk dk ifjdyu dhft,A (fn;k gS Ca = 40, C = 12, O = 16, S = 32)

ikBxr iz'uksa ds mÙkj

1-1

1. LokLF;] vkS"kf/] ÅtkZ] [kkn~;] [ksrh bR;kfnA

2. ywfl;l ,oa mldk fo|kFkhZ MseksØkbVlA

3. lHkh vfHkfØ;kvksa esa lHkh vfHkdkjd dk dqy nzO;eku] mRikn ds dqy nzO;eku ds
cjkcj gsrk gSA

4. ijek.kq ,d vR;fèkd lw{e d.k gS tks viuh igpku lHkh jklk;fud vfHkfØ;kvksa esa
cuk, j[krk gSA
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5. v.kq de ls de nks ijek.kqvksa dk la;qDr :i gS ftlesa lHkh ijek.kq ,d fuf'pr O;oLFkk
}kjk ca/s gksrs gSaA

6. ;g ySfVu 'kCn usfVª;e ls cuk gSA vr% ladsr Na gSA

7. rRo esa dsoy ,d izdkj ds gh ijek.kq jgrs gSa tcfd fdlh ;kSfxd esa ,d ls vfèkd
izdkj ds ijek.kq vkil esa ,d lkekU; vuqikr esa ca/s gksrs gSaA

1-2

1. fdyksxzke

2. μg

3. (i) h (ii) n

4. (i) eSxklsosQ.M] 106 s (ii) fefylsosQ.M] 10–3 s

1-3

1. N2 xSl osQ eksy = 
23

23 –1

4.22 10

6.022 10

×
×

v.kq
v.kq ekys

 = 0.70 mol

2. eSXuhf'k;e dh ek=kk (eksyksa esa) = 
24

23 –1

8.46 10

6.022 10

×
×

ijek.kq
ijek.kq eksy

 = 14.05 eksy

3. Cl2 osQ 0.25 eksy esa Cl2 v.kqvksa dh la[;k = 0.25 × 6.022 × 1023 v.kq

       = 1.5055 × 1023 v.kq

D;ksafd izR;sd Cl2 v.kq esa 2Cl ijek.kq gksrs gSa] Cl ijek.kqvksa dh la[;k = 2 × 1.5055

× 1023 = 3.011 × 1023 ijek.kq

1-4

1. gkbMªkstu DyksjkbM dk eksyj nzO;eku = HCl dk eksyj nzO;eku

= H dk 1 eksy + Cl dk 1 eksy

= 1.0 g mol–1 + 35.5 g mol–1

= 36.5 g mol–1

2. vkxZu ijek.kqvksa dk eksyj nzO;eku = 1 eksy vkxZu dk nzO;eku

= vkxZu osQ 6.022 × 1023 ijek.kqvksa dk nzO;eku

= 6.634 × 10–26 kg × 6.022 × 1023 mol–1

= 39.95 × 10–3 kg mol–1

= 39.95 g mol–1
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3. KNO3 dk eksyj nzO;eku = 1 eksy K dk nzO;eku + 1 eksy N dk nzO;eku + 3 eksy O

dk nzO;eku

D;ksafd fdlh rRo dk eksyj nzO;eku la[;k esa mlosQ ijek.kq nzO;eku osQ cjkcj gksrk
gS] ij mldk ek=kd amu oQh txg g mol–1 gksrk gS]

                                    = 39.1 g + 14.0 g + 3 × 16.0 g

∴ KNO3 dk eksyj nzO;eku = 39.1 g + 14.0 g + 48.0 g = 101.1 g mol–1

4. Na3PO4 osQ 1 eksy dk nzO;eku = 3 × (1 eksy Na dk nzO;eku) + (1 eksy P dk
nzO;eku) +  4 × (1 eksy O dk nzO;eku)

= 3 (23.0 g) + 31.0 g + 4(16.0) g

= 69.0 g + 31.0 g + 64.0 g = 164.0 g

∴ Na3PO4 osQ 0-146 eksy dk nzO;eku = 0.146 × 164.0 g = 23.94 g

1-5

1. 3.05 g rkez esa rkez ijek.kqvksa osQ eksy = –1

3.05 g

63.5 g mol
 = 0.048 eksy

2. lksus] Au osQ eksy = –1

12.6 g

197 g mol
 = 0.064 eksy

3. STP (273 K, 1 bar) ij fdlh xSl dk eksyj nzO;eku = 22.7 L

∴ STP ij 2.5 eksy CO2 dk vk;ru = 2.5 × 22.7 L = 56.75 L

1-6

(1) Fe
3
O

4 
dk eksyj nzO;eku = 3 × 56.0 + 4 × 16.0

= (168.0 + 64.0) = 232.0 g mol–1

Fe dk izfr'kr = 
168.0

232.0
 × 100 = 72.41%

O dk izfr'kr = 
64.0

232.0
 × 100 = 27.59%

(2) (a) SrCO
3 
dk eksyj nzO;eku = 87.6 + 12.0 + 48.0 = 147.6 g mol–1

SrCO
3 
esa dkcZu C dk izfr'kr

 
= 

12.0

147.6
 × 100 = 8.13%

(b) H
2
SO

4 
dk eksyj nzO;eku

 
 = 2.0 + 32.1 + 64.0 = 98.1 g mol–1
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ijek.kq] v.kq vkSj jklk;fud vadxf.kr

jlk;u foKku

ekWM~;wy  - 1

jlk;u foKku dh dqN ewy
vo/kj.kk,¡

SO
3 
dk eksyj nzO;eku = 32.1 + 48.0 = 80.1 g mol–1

H
2
SO

4 
esa SO

3 
dk izfr'kr = 

80.1 100

98.1

×
  = 81.65%

3. inkFkZ ewykuqikrh lw=k

H
2
O

2
HO

C
6
 H

12
CH

2

Li
2
CO

3
Li

2
CO

3

C
2
H

4
O

2
CH

2
O

S
8

S

H
2
O H

2
O

B
2 
H

 6
BH

3

O
3

O
3

S
3
O

9
SO

3

N
2
O

3
N

2
O

3

4. dkcZu dk izfr'kr = 53.1%

vkWDlhtu dk izfr'kr = 46.9%

;fn 100 g inkFkZ ysrs gSa rks dkcZu dk izfr'kr = 
53.1

12.0
 g = 4.43 eksy

vkWDlhtu osQ eksy = 
46.0

16.0
 = 2.93 eksy

dkcZu] vkWDlhtu dk eksyj vuqikr = 
4.43

2.93
 : 

2.93

2.93

= 1.50 : 1  ;k   3 : 2

;kSfxd dk ewykuqikrh lw=k gqvk C
3
O

2

1-7

1. lehdj.k esa

N
2
(g) + 3H

2
(g) → 2NH

3
(g)

1 eksy 3 eksy 2 eksy

0.207 eksy N
2
 0.414 eksy NH

3 
nsrh gS

0.414 eksy NH
3
 = 0.414 eksy × 17.0 g mol–1 = 7.038 g NH

3
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ekWM~;wy  - 1

jlk;u foKku dh dqN ewy
vo/kj.kk,¡ 22.6 g gkbMªkstu = 

22.6

2.0
 = 11.3 eksy H

2

11.3 eksy gkbMªkstu nsxh 
2

3
 × 11.3 eksy NH

3
 = 7.53 eksy

NH
3 
dk nzO;eku = 7.53 mol × 17.0 g mol–1 = 128.01 g

2. C
2
H

4
(g) + 3O

2
(g)   → 2CO

2
(g) + 2H

2
O(g)

1 eksy 3 eksy 2 eksy 2 eksy

(a) 4.16 × 10-2 eksy C
2
H

4
 mi;qDr djsxk 3 × 4.16 × 10-2  eksy O

2 
osQ

= 12.48 × 10-2 = 1.248 × 10-1 eksy O
2

(b) H
2
O osQ eksy cus = 2 × 4.16 × 10-2 eksy

= 8.32 × 10-2 ikuh osQ eksy
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